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日中共同世論調査の概要

※ここでの数値は小数点第二位を四捨五入しており、また無回答を除いてあるため、合計が100.0％とならない場合がある。

日本世論調査 中国世論調査

調査地域 日本全国 北京、上海、成都、瀋陽、西安の5都市

調査対象 18歳以上（高校生除く）の男女 18歳以上で当該都市に一年以上居住している男女（メディア・広
告関係者除く）

抽出方法 日本全国で50地点。1地点の標本数は20。性・年代別の回収構
成比が、平成17年国勢調査の日本全国の構成比にあうように割
り当てる

多層式無作為抽出方法

調査方法 訪問留置回収法 調査員による面接聴取法

調査期間 5月19日から6月17日 6月10日から6月30日

有効回収標本 1000標本 1589標本（5都市合計）

回答者属性 男性48.0%、女性52.0% 男性49.3%、女性50.7%

小・中学校卒：9.7%
高校卒：48.8%
短大・高専卒：19.8%
大卒：18.4%
院卒：1.6%
その他：0.8%

小学校以下・小学校卒：0.3%
中学校卒：2.3%
高校卒：21.6%
専門大学卒：49.2%
総合大学卒：18.9%
院以上：7.7%

20歳未満：2.0%
20～29歳：15.1%
30～39歳：16.9%
40～49歳：15.1%
50～59歳：18.4%
60歳以上：32.5%

20歳未満：2.6%
20～29歳：19.3%
30～39歳：26.6%
40～49歳：27.9%
50～59歳：19.2%
60歳以上：4.3%

【日本有識者調査】
有識者調査は、言論NPOの活動にこれまで参加していただいた
全国の有識者2000人に、5月中旬から6月中旬にかけて世論調査
と同内容のアンケートを郵送・メール送付し、回答のあった500人
の回答内容を分析した。
性別は、男性が88.6%、女性が11.6%である。最終学歴は、小・中
学校卒が0.2%、高校卒が3.2%、短大・高専卒が3.0%、大学卒が
72.0%、院以上が21.0%、その他が0.2%となっている。

【中国学生調査】
学生調査は、北京大学、清華大学、中国人民大学、国際関係学
院、外交学院の学生を対象に6月上旬から下旬に实施し、回答の
あった1008人の回答内容を分析した。
性別は、男性が58.6%、女性が41.3%である。年齢は、20歳未満が
18.0%、20～29歳が80.3%、30～39歳が1.7%となっている。
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調査結果の見方
•単数回答では小数点第二位を四捨五入をしているため、合計は必ずしも100.0%とならない。
•経年比較は、必ずしも選択肢が同じではない場合があるため、注記を適宜参照されたい。
•単数回答の設問に関しては、各年の標本数（N）は以下の通りである。

2009年：N=1000
2008年： N=1000
2007年：N=1000
2006年：N=1000
2005年：N=1000

日本 標本数

世
論
調
査

2009年：N=500
2008年：N=400
2007年：N=300
2006年：N=327
2005年：N=344

有
識
者
調
査

2009年：N=1589
2008年：N=1557
2007年：N=1609
2006年：N=1613
2005年：N=1938

中国 標本数

世
論
調
査

2009年：N=1008
2008年：N=1037
2007年：N=1099
2006年：N=1140
2005年：N=1148

学
生
調
査
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日本人と中国人の

直接交流の度合いと情報源

相手国に行ったことがありますか

訪問の目的は

相手国民の知り合いがいますか

相手国の情報への接触の程度は

相手国に関する情報源は何ですか

もっとも利用するニュースメディアは
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

ある
14.5%

ない
85.3%

無回答
0.2%

ある
0.9%

ない
99.1%

無回答
0.0%

相手国に行ったことがあるか
Q. あなたは、これまでに相手国に行ったことがありますか。【単数回答】

ある ない 無回答

世論
09年 0.9% 99.1% 0.0%

08年 0.4% 99.5% 0.1%

学生
09年 4.2％ 95.8％ 0.0％

08年 4.3% 95.4% 0.3%

ある ない 無回答

世論
09年 14.5% 85.3% 0.2%

08年 15.4% 84.6% 0.0%

有識者
09年 73.8% 26.2% 0.0%

08年 80.0% 20.0% 0.0%

ないB

あるA

C 無回答
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訪問の目的
Q. （前問で「ある」と回答した方に）どのような目的で相手国に行きましたか 。【単数回答】

13.1%

1.4%

2.8%

2.1%

83.4%

6.9%

0.0%

69.6%

12.5%

0.8%

6.2%

44.7%

6.5%

0.8%

0%20%40%60%80%100%

世論

有識者

（N=145）

（N=369）

7.1%

7.1%

0.0%

7.1%

78.6%

0.0%

0.0%

9.5%

0.0%

11.9%

4.8%

45.2%

23.8%

4.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

世論

学生

仕事の関
係で短期
出張

仕事の関
係で１年
以上居住

家族の仕
事の関係
で居住

留学 観光・旅行 その他 無回答

世論
09年 13.1％ 1.4％ 2.8％ 2.1％ 83.4％ 6.9％ 0.0％

08年 22.7％ 0.0％ 3.2％ 1.3％ 76.0％ 5.2％ 0.0％

有識者
09年 69.6％ 12.5％ 0.8％ 6.2％ 44.7％ 6.5％ 0.8％

08年 72.5％ 10.3％ 0.3％ 6.9％ 51.6％ 7.8％ 0.3％

仕事の関係で短期出張
（１年未満）

家族の仕事の関係で居住

留学

仕事の関係で１年以上居住

観光・旅行

その他

無回答

仕事の関
係で短期
出張

仕事の関
係で１年
以上居住

家族の仕
事の関係
で居住

留学 観光・旅行 その他 無回答

世論
09年 7.1％ 7.1％ 0.0％ 7.1％ 78.6％ 0.0％ 0.0％

08年 28.6％ 28.6％ 0.0％ 28.6％ 28.6％ 0.0％ 0.0％

学生
09年 9.5％ 0.0％ 11.9％ 4.8％ 45.2％ 23.8％ 4.8％

08年 13.3％ 4.4％ 8.9％ 8.9％ 55.6％ 17.8％ 2.2%

（N=14）

（N=42）

（世論08年：N=154、有識者09年：N=369、08年：N=320） （世論08年：N=７、学生09年：N=42、08年：N=45）
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

相手国民に知り合いがいるか

Q. あなたには、相手国民に知り合いはいますか。【単数回答】

8

親しい知
人・友人が
いる

多尐話をす
る知人・友
人がいる
程度

中国人の知
り合いはい
ない（いたこ
とはない）

無回答

世論
09年 4.6% 11.8% 83.2% 0.4%

08年 3.3% 13.0% 83.4% 0.3%

有識者
09年 34.8% 36.2% 28.6% 0.4%

08年 34.3% 40.5% 25.3% 0.0%

知り合いはいない（いた

ことはない）

多尐話をする知人・友人

がいる程度

A

C

B

D 無回答

親しい知人・友人がいる

親しい知
人・友人が
いる

多尐話をす
る知人・友
人がいる
程度

日本人の知
り合いはい
ない（いたこ
とはない）

無回答

世論
09年 1.4% 3.7% 94.0% 1.0%

08年 1.5% 3.9% 94.0% 0.6%

学生
09年 5.1% 25.9% 68.7% 0.4%

08年 5.5% 25.6% 68.8% 0.2%

A
4.6%

B
11.8%

C
83.2%

D
0.4%

A
1.4%

B
3.7%

C
94.0%

D
1.0%
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日本 中国
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12.8%

16.4%

82.4%

4.9%

6.4%

72.5%

35.0%

83.5%

2.7%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

世論

有識者

12.8%

11.0%

70.0%

13.2%

8.2%

55.6%

47.6%

67.4%

2.6%

0.8%

0%20%40%60%80%100%

世論

有識者

（N＝1000）

（N＝500）

相手国についての情報への接触の程度

Q. あなたは、相手国についての情報にどの程度接触していますか。【いくつでも回答】

相手国の文化に直接触れた
ことがある

自国のメディアなどを通して
相手国の情報を知る程度

ほとんど接触がない

相手国のメディアあるいは
インターネットを見たことがある

関心がない

中国の文化に
直接触れたこ
とがある

中国のメディ
アあるいはイ
ンターネット
を見たことが

ある

日本のメディ
アなどを通し
て中国の情
報を知る程度

ほとんど接触
がない

関心がない 無回答

世論
09年 12.8% 11.0% 70.0% 13.2% 8.2% 0.4%

08年 15.9% 12.0% 77.0% 8.4% 7.0% 0.1%

有識
者

09年 55.6% 47.6% 67.4% 2.6% 0.8% 0.2%

08年 60.3% 47.8% 69.0% 1.8% 0.3% 0.0%

日本の文化に
直接触れたこ
とがある

日本のメディ
アあるいはイ
ンターネット
を見たことが

ある

中国のメディ
アなどを通し
て日本の情
報を知る程度

ほとんど接触
がない

関心がない 無回答

世論
09年 12.8% 16.4% 82.4% 4.9% 6.4% 0.6%

08年 14.1% 16.6% 69.4% 14.8% 5.6% 0.7%

学生
09年 72.5％ 35.0% 83.5% 2.7% 2.9% 0.1%

08年 70.0％ 29.6% 77.3% 2.4% 2.3% 0.1%

（N＝1589）

学生（N＝1008）
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4.2%

2.0%

92.5%

16.1%

31.4%

4.5%

0.7%

7.1%

5.9%

11.7%

29.0%

28.2%

87.4%

38.2%

16.0%

11.8%

0.6%

3.6%

20.0%

10.6%

0%20%40%60%80%100%

世論

有識者

相手国に関する情報源

相手国民との直接の会話

自国のニュースメディア

自国の書籍

相手国のニュースメディア

相手国のテレビドラマ・情報番組、
映画作品

自国の他の人が行っている議論
(講演など)

相手国への訪問

相手国の書籍

家族や友人・知人の経験

自国のテレビドラマ・情報番組、
映画作品

中国
人との
会話

中国
への
訪問

日本
の

ニュー
スメ
ディア

日本
の書
籍

日本
のテレ
ビドラ
マ・番
組、映
画

中国
の

ニュー
スメ
ディア

中国
の書
籍

中国
のテレ
ビドラ
マ・番
組、映
画

日本
人の
議論・
講演

家族
や知
人な
どの
経験

その
他

無回
答

世論 09
年

4.2% 2.0% 92.5% 16.1% 31.4% 4.5% 0.7% 7.1% 5.9% 11.7% 0.6% 0.7%

有識者 29.0% 28.2% 87.4% 38.2% 16.0% 11.8% 0.6% 3.6% 20.0% 10.6% 2.0% 2.8%

Q. 相手国や両国関係についての情報を、あなたは主にどこから得ていますか。【３つまで回答】

日本
人との
会話

日本
への
訪問

中国
の

ニュー
スメ
ディア

中国
の書
籍

中国
のテレ
ビドラ
マ・番
組、映
画

日本
の

ニュー
スメ
ディア

日本
の書
籍

日本
のテレ
ビドラ
マ・番
組、映
画

中国
人の
議論・
講演

家族
や知
人な
どの
経験

その
他

無回
答

世論 09
年

0.7% 0.9% 93.0% 36.2% 57.9% 8.2% 1.3% 20.5% 2.3% 1.8% 0.1% 2.7%

学生 8.2% 2.3% 81.0% 58.6% 51.3% 6.1% 6.7% 34.6% 9.6% 7.0% 0.6% 4.9%

0.7%

0.9%

93.0%

36.2%

57.9%

8.2%

1.3%

20.5%

2.3%

1.8%

8.2%

2.3%

81.0%

58.6%

51.3%

6.1%

6.7%

34.6%

9.6%

7.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

世論

学生（N＝500）

（N＝1000）

（N＝1008）

（N＝1589）
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日本世論（N=925） 中国世論（N=1477）

もっとも利用するニュースメディア
Q.（前問で「自国のニュースメディア」と回答した方に）両国関係についての情報をもっとも多く得てい

るメディアは何ですか。【単数回答】
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テレビ 新聞 雑誌
インター
ネット

ラジオ 無回答

世論
09年 90.3% 4.8% 0.1% 4.2% 0.5% 0.1%

08年 89.6% 6.0% 0.2% 4.1% 0.1% 0.1%

学生
09年 28.8％ 8.3％ 2.1％ 54.2％ 0.7％ 5.9％

08年 35.3% 12.5% 3.4% 46.7% 0.2% 1.8%

テレビ

雑誌

新聞

A

C

B

D インターネット

ラジオ

無回答

E

F

テレビ 新聞 雑誌
インター
ネット

ラジオ 無回答

世論
09年 82.4% 10.3% 0.8% 3.0% 0.0% 3.6%

08年 78.1% 14.0% 0.8% 3.2% 0.8% 2.9%

有識者
09年 27.5% 51.0% 6.6% 11.9% 0.2% 2.7%

08年 31.8% 48.2% 6.2% 10.4% 0.3% 3.1%

（世論08年：N=961、有識者09年：N=437、08年：N=356） （世論08年：N=1425、学生09年：N=816、08年：N=846）

Ａ
82.4%

Ｂ
10.3%

Ｃ
0.8%

Ｄ
3.0%

Ｅ
0.0%

Ｆ
3.6%

Ａ
90.3%

Ｂ
4.8%

Ｃ
0.1%

Ｄ
4.2%

Ｅ
0.5%

Ｆ
0.1%
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90.3%

4.8%

0.1%

4.2%

0.5%

0.1%

28.8%

8.3%

2.1%

54.2%

0.7%

5.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

世論

学生

もっとも利用するニュースメディア
Q.（前問で「自国のニュースメディア」と回答した方に）両国関係についての情報をもっとも多く得てい

るメディアは何ですか。【単数回答】

82.4%

10.3%

0.8%

3.0%

0.0%

3.6%

27.5%

51.0%

6.6%

11.9%

0.2%

2.7%

0%10%20%30%40%50%60%70%80%90%

世論

有識者

テレビ 新聞 雑誌
インター
ネット

ラジオ 無回答

09年
世論 82.4% 10.3% 0.8% 3.0% 0.0% 3.6%
有識者 27.5% 51.0% 6.6% 11.9% 0.2% 2.7%

テレビ 新聞 雑誌
インター
ネット

ラジオ 無回答

09年
世論 90.3% 4.8% 0.1% 4.2% 0.5% 0.1%
学生 28.8% 8.3% 2.1% 54.2% 0.7% 5.9%

テレビ

新聞

雑誌

インターネット

ラジオ

無回答

（N=1477）

（N=816）

（N=925）

（N=437）
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相手国に対する認識と基本的理解

相手国にどのような印象を持っていますか

なぜ印象が良くないのですか

一年間の印象の変化は

相手国について思い浮かべるものは

相手国の歴史をどのくらい知っていますか

相手国の政治家の誰を知っていますか

相手国の社会・政治体制をどう認識していますか

13
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

Ａ
2.5%

Ｂ
24.1%

Ｃ
62.7%

Ｄ
10.5%

Ｅ
0.2%

相手国に対する印象

Q. あなたは、相手国に対してどのような印象を持っていますか。【単数回答】

14

良い印象

どちらか
といえば
良い
印象

普通

どちら
かとい
えば良
くない
印象

良くない
印象

無回答

世論
09年 1.6% 31.0% - 35.6% 29.6% 2.2%
08年 1.7% 25.6% 30.8% 36.0% 4.6% 1.3%

学生 08年 4.2％ 41.1％ - 41.0％ 13.8％ 0.0％

良い印象
どちらか
といえば
良い印象

どちらか
といえば
良くない
印象

良くない
印象

無回答

世論
09年 2.5% 24.1% 62.7% 10.5% 0.2%
08年 2.2% 21.9% 60.8% 14.8% 0.3%

有識者 09年 7.2% 42.0% 45.0% 4.8% 1.0%

良い印象を持っている

どちらかといえば
良くない印象を
持っている

どちらかといえば良い
印象を持っている

A

C

B

D 良くない印象を
持っている

無回答E

Ａ
1.6%

Ｂ
31.0%

Ｃ
35.6%

Ｄ
29.6%

Ｅ
2.2%
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15

13.7%

73.2%

56.8%

16.5%

32.4%

29.2%

14.2%

12.5%

8.5%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

政治・社会体制が違うから

過去に戦争をしたことがあるから

歴史問題が解決されていないから

日本人の行動や考え方が理解できない

から

日本の指導者が中国の国民感情を傷

つける言動をとるから

日本の元首相が靖国神社を参拝したか

ら

軍事的あるいは経済的脅威を感じるか

ら

日本が親米国だから

食の安全の問題などで過剰な反応をす

るから

日本をあまり知らないから

34.8%

6.0%

41.8%

24.3%

35.9%

17.6%

4.1%

19.5%

81.0%

13.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

政治・社会体制が違うから

過去に戦争をしたから

歴史問題などで日本を批判するから

中国人の愛国的な行動や考え方が理解

できないから

資源やエネルギーの確保で自己中心的に

みえるから

軍事力を増強しているから

中国の経済大国化がよりはっきりしてきた

から

中国の行動が覇権的に見えることがある

から

食品問題等の中国政府の対応に疑問が

あるから

中国をあまり知らないから

良くない印象を持っている理由
Q.（前問で「どちらかといえば良くない印象を持っている」「良くない印象を持っている」と回答した方

に）良くない印象を持っている理由は何ですか。【いくつでも回答】

政治・社
会体制
が違う
から

過去に
戦争をし
たから

歴史問
題など
で日本
を批判
するから

中国人
の愛国
的な行
動や考
え方が
理解で
きない
から

資源や
エネル
ギーの
確保で
自己中
心的に
みえる
から

軍事力
を増強し
ている
から

中国の経
済大国化
がより
はっきり
してきた
から

中国の
行動が
覇権的
に見え
ることが
あるから

食品問
題等の
中国政
府の対
応に疑
問があ
るから

中国を
あまり知
らないか
ら

その他 無回答

09年
世論 34.8% 6.0% 41.8% 24.3% 35.9% 17.6% 4.1% 19.5% 81.0% 13.8% 6.3% 0.3%

有識者 36.1% 2.0% 42.6% 25.7% 63.1% 39.4% 3.6% 60.6% 64.3% 6.4% 12.0% 0.0%

政治・社
会体制
が違うか
ら

過去に
戦争をし
たことが
あるから

歴史問
題が解
決されて
いない
から

日本人
の行動
や考え
方が理
解できな
いから

日本の
指導者
が中国
の国民
感情を
傷つける
言動をと
るから

日本の
元首相
が靖国
神社を
参拝した
から

軍事的あ
るいは経
済的脅威
を感じる
から

日本が
親米国
だから

食の安
全の問
題などで
過剰な
反応を
するから

日本を
あまり知
らないか
ら

その他 無回答

09年
世論 13.7% 73.2% 56.8% 16.5% 32.4% 29.2% 14.2% 12.5% 8.5% 0.8% 0.0% 0.0%

学生 4.0% 57.4% 71.4% 31.3% 72.3% 54.2% 29.0% 12.5% 5.8% 6.9% 1.3% 0.4%

（有識者：N=249） （学生：N=552）

（N＝732） （N＝1036）
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0.2% 0.4%
0.3%

5.4% 8.8% 3.5%

21.7%

34.9%

22.8%

53.9%

45.6%

63.8%

17.1%
9.6% 8.4%

1.7% 0.7% 1.2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2007年 2008年 2009年
1.3%0.6%1.7%

0.8%0.4%
0.4%

5.5%4.7%3.9%

59.8%

33.5%
43.4%

30.0%

54.3%

47.5%

2.5%6.6%3.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2009年2008年2007年

一年間の印象の変化
Q. あなたの相手国に対する印象は、この一年で良くなりましたか、それとも悪くなりましたか。【単数

回答】

16

非常に
良くなった

どちらかとい
えば良く
なった

特に変化し
ていない

どちらかとい
えば悪くなっ

た

非常に
悪くなった

無回答

世
論

09年 1.2% 8.4% 63.8% 22.8% 3.5% 0.3%
08年 0.7% 9.6% 45.6% 34.9% 8.8% 0.4%
07年 1.7% 17.1% 53.9% 21.7% 5.4% 0.2%

非常に
良くなった

どちらかと
いえば良く
なった

特に変化し
ていない

どちらかと
いえば悪く
なった

非常に
悪くなった

無回答

世
論

09年 2.5% 30.0% 59.8% 5.5% 0.8% 1.3%
08年 6.6% 54.3% 33.5% 4.7% 0.4% 0.6%
07年 3.0% 47.5% 43.4% 3.9% 0.4% 1.7%

100%

非常に良くなった

特に変化していない

どちらかといえば

良くなった

A

C

B

D どちらかといえば

悪くなった

非常に悪くなったE

無回答F

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｅ

Ａ

Ｂ

Ｃ

ＤＥ

Ｆ

Ｄ

Ｆ
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相手国について思い浮かべるもの
Q.  相手国について、思い浮かべるものは何ですか。 【３つまで回答】

中華料
理

安価な
日用品

上海な
どの高
層ビル
群

万里の
長城

揚子江
や黄河
の風景

儒教や
道教な
どの古
典

経済成
長、経
済大国

所得格
差

黄砂

莫大な
人口、
一人っ
子政策

共産党、
共産主
義

言論統
制

人民解
放軍

09年
世論 52.0% 25.0% 4.0% 37.9% 5.0% 4.1% 13.6% 15.3% 20.3% 20.2% 11.1% 4.0% 0.9%

有識者34.6% 9.0% 7.8% 11.4% 4.0% 16.6%40.6%17.6% 3.0% 19.8%29.6%17.0% 1.4%

日中戦
争

文化大
革命

天安門
事件

対中援
助（ＯＤ
Ａ）

北京五
輪

元（通
貨）

反日感
情、反
日デモ

日本に
とって
の脅威、
覇権主
義

核保有
国

国連安
保理の
常任理
事国

その他 無回答

09年
世論 5.9% 2.7% 10.8% 0.7% 15.9% 0.8% 17.6% 4.7% 3.5% 1.7% 3.8% 2.7%
有識者 7.6% 7.4% 13.0% 1.4% 4.6% 2.0% 18.8% 13.4% 2.4% 2.4% 4.8% 1.4%

桜
電器
製品

日本
料理

広島・長
崎への
原爆投
下

釣魚島
（尖閣諸
島）

富士山 武士道
南京
虐殺

靖国
神社

対中
援助
（ＯＤＡ）

新幹線
平和
憲法

09年
世論 36.1% 50.5% 15.8% 14.0% 5.2% 24.7% 11.8% 65.3% 11.8% 3.0% 1.4% 0.9%
学生 42.5% 25.8% 13.0% 7.6% 8.1% 9.6% 5.3% 50.3% 25.2% 0.9% 2.0% 0.9%

自衛隊・
中国を
侵略し
た旧日
本軍

相撲 日の丸

経済や
科学技
術の発
展

バブル
経済

明治
維新

カラオケ
マンガ・
アニメ

自民党 その他 無回答

09年
世論 12.1% 6.2% 0.3% 6.4% 1.6% 1.2% 0.8% 8.2% 0.3% 0.1% 0.0%
学生 16.1% 0.7% 0.4% 11.4% 2.2% 6.8% 0.8% 40.2% 0.6% 4.8% 1.3%

17

36.1%
50.5%

15.8%
14.0%

5.2%
24.7%

11.8%
65.3%

11.8%
3.0%

1.4%
0.9%

12.1%
6.2%

0.3%
6.4%

1.6%
1.2%
0.8%

8.2%
0.3%

0% 20% 40% 60% 80%

桜

電器製品

日本料理

広島・長崎への原爆投下

魚釣島（尖閣諸島）

富士山

武士道

南京虐殺

靖国神社

対中援助（ＯＤＡ）

新幹線

平和憲法

自衛隊・旧日本軍

相撲

日の丸

科学技術

バブル経済

明治維新

カラオケ

マンガ、アニメ

自民党

52.0%
25.0%

4.0%
37.9%

5.0%
4.1%

13.6%
15.3%

20.3%
20.2%

11.1%
4.0%

0.9%
5.9%

2.7%
10.8%

0.7%
15.9%

0.8%
17.6%

4.7%
3.5%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80%

中華料理
安価な日用品

上海などの高層ビル群
万里の長城

揚子江や黄河の風景
儒教や道教などの古典
経済成長、経済大国

所得格差
黄砂

莫大な人口、一人っ子政策
共産党、共産主義

言論統制
人民解放軍
日中戦争

文化大革命
天安門事件

対中援助（ＯＤＡ）
北京五輪
元（通貨）

反日感情、反日デモ
日本にとっての脅威、覇権主義

核保有国
国連安保理の常任理事国
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【参考】相手国について思い浮かべるもの

Q.  相手国について、思い浮かべるものは何ですか。 【３つまで回答】

18

52.0%

25.0%

4.0%

37.9%

5.0%

4.1%

13.6%

15.3%

20.3%

20.2%

11.1%

4.0%

0.9%

5.9%

2.7%

10.8%

0.7%

15.9%

0.8%

17.6%

4.7%

3.5%

1.7%

46.2%

24.6%

3.4%

35.2%

4.9%

3.7%

13.4%

15.7%

23.8%

11.3%

5.2%

0.9%

7.3%

2.6%

10.1%

1.4%

35.5%

0.5%

22.2%

4.6%

1.0%

0% 20% 40% 60% 80%

中華料理

安価な日用品

上海などの高層ビル群

万里の長城

揚子江や黄河の風景

儒教や道教などの古典

経済成長、経済大国

所得格差

黄砂

莫大な人口、一人っ子政策

共産党、共産主義

言論統制

人民解放軍

日中戦争

文化大革命

天安門事件

対中援助（ＯＤＡ）

北京五輪

元（通貨）

反日感情、反日デモ

日本にとっての脅威、覇権主義

核保有国

国連安保理の常任理事国

2009年

2008年

36.1%

50.5%

15.8%

14.0%

5.2%

24.7%

11.8%

65.3%

11.8%

3.0%

1.4%

0.9%

12.1%

6.2%

0.3%

6.4%

1.6%

1.2%

0.8%

8.2%

0.3%

38.0%

51.3%

23.8%

15.0%

4.9%

19.4%

11.2%

62.2%

18.7%

1.8%

1.3%

1.3%

9.7%

5.3%

0.1%

4.3%

1.2%

1.9%

0.1%

0.3%

0% 20% 40% 60% 80%

桜

電器製品

日本料理

広島・長崎への原爆投下

魚釣島（尖閣諸島）

富士山

武士道

南京虐殺

靖国神社

対中援助（ＯＤＡ）

新幹線

平和憲法

自衛隊・旧日本軍

相撲

日の丸

科学技術

バブル経済

明治維新

カラオケ

マンガ、アニメ

自民党

2009年

2008年

（N=1589）

（N=1557）
（N=1000）

（N=1000）
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22.0%
5.6%
6.6%

15.5%
86.2%

39.8%
8.2%

23.7%
7.0%
5.7%

13.8%
7.3%

18.0%
8.7%

2.7%
8.1%
8.7%

6.0%
0.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

日露戦争

大正デモクラシー

昭和時代の金融危機

二・二六事件や軍部の台頭

満州事変（柳条湖事件）や中日戦争

米国の広島・長崎への原爆投下

戦後の米国の日本占領と民主化政策

極東軍事裁判

戦争放棄を掲げる日本国憲法の制定

日米安保条約の締結と安保闘争

戦後の経済復興と高度成長

公害問題

中日共同声明と中日平和友好条約

二度のオイルショック

プラザ合意

バブル経済とその崩壊

自衛隊の国連平和維持活動など

小泉元首相による構造改革

すべて知らない

22.9%

28.4%

5.9%

25.0%

31.8%

31.9%

37.9%

26.0%

21.4%

14.5%

17.7%

30.0%

72.2%

14.2%

62.5%

13.3%

91.7%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

孫文と辛亥革命

中国共産党の成立

国共合作

抗日戦争

中華人民共和国の誕生

原爆实験、核保有

文化大革命

４人組の追放・鄧小平の復活

国産自動車の誕生

改革・開放経済の实施

経済特区の設立

人工衛星の打ち上げの成功

天安門事件(1989年)

台湾海峡ミサイル発射演習

香港返還

世界貿易機構(ＷＴＯ)加盟

北京五輪

すべて知らない

相手国の歴史に関する知識
Q. 次に挙げる相手国の歴史的な出来事や事件を知っていますか。【いくつでも回答】

19

孫文と
辛亥革
命

中国共
産党の
成立

国共
合作

抗日
戦争

中華人
民共和
国の誕
生

原爆实
験、核保
有

文化
大革命

４人組の
追放・鄧
小平の
復活

国産自
動車の
誕生

改革・開
放経済
の实施

09年
世論 22.9% 28.4% 5.9% 25.0% 31.8% 31.9% 37.9% 26.0% 21.4% 14.5%
有識者 82.0% 86.6% 68.4% 86.0% 85.8% 81.0% 92.2% 84.2% 47.2% 81.4%

経済特
区の設
立

人工衛
星の打
ち上げ
の成功

天安門
事件

台湾海
峡ミサイ
ル発射
演習

香港
返還

世界貿
易機構
加盟

北京
五輪

すべて
知らない

無回答

09年
世論 17.7% 30.0% 72.2% 14.2% 62.5% 13.3% 91.7% 1.5% 0.1%
有識者 82.8% 72.0% 97.0% 67.0% 95.4% 74.4% 96.8% 0.2% 0.2%

日露
戦争

大正デ
モクラ
シー

昭和時
代の金
融危機

二・二六
事件や軍
部の台頭

満州事変
（柳条湖
事件）や
中日戦争

米国の広
島・長崎
への原爆
投下

戦後の米
国の日本
占領と民
主化政策

極東
軍事
裁判

戦争放棄
を掲げる
日本国憲
法の制定

日米安保
条約の締
結と安保
闘争

09年
世論 22.0% 5.6% 6.6% 15.5% 86.2% 39.8% 8.2% 23.7% 7.0% 5.7%
学生72.5％ 5.7％ 18.3％33.0％91.9％92.3％54.3％79.3％36.9％ 35.3%

戦後の経
済復興と
高度成長

公害
問題

中日共同
声明と中
日平和友
好条約

二度の
オイル
ショック

プラザ
合意

バブル経
済とその
崩壊

自衛隊の
国連平和
維持活
動・イラク
派遣

小泉元首
相による
構造改革

すべて
知らな
い

無回答

09年
世論 13.8% 7.3% 18.0% 8.7% 2.7% 8.1% 8.7% 6.0% 0.2% 0.2%
学生78.4％17.2％64.3％16.3％19.1％49.0％56.1％20.8％ 0.3％ 0.0％
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22.9%
28.4%

5.9%
25.0%

31.8%
31.9%

37.9%
26.0%

21.4%
14.5%
17.7%

30.0%
72.2%

14.2%
62.5%

13.3%
91.7%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

孫文と辛亥革命

中国共産党の成立

国共合作

抗日戦争

中華人民共和国の誕生

原爆实験、核保有

文化大革命

４人組の追放・鄧小平の復活

国産自動車の誕生

改革・開放経済の实施

経済特区の設立

人工衛星の打ち上げの成功

天安門事件(1989年)

台湾海峡ミサイル発射演習

香港返還

世界貿易機構(ＷＴＯ)加盟

北京五輪

すべて知らない

2009年

2008年

【参考】相手国の歴史に関する知識

Q. 次に挙げる相手国の歴史的な出来事や事件を知っていますか。【いくつでも回答】
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孫文と
辛亥革
命

中国共
産党の
成立

国共
合作

抗日
戦争

中華人
民共和
国の誕
生

原爆实
験

核保有

文化
大革命

４人組の
追放・鄧
小平の
復活

国産自
動車の
誕生

改革・開
放経済
の实施

世論
09年 22.9% 28.4% 5.9% 25.0% 31.8% 31.9% 37.9% 26.0% 21.4% 14.5%

08年 22.0% 27.1% 5.6% 26.4% 32.7% 40.9% 37.1% 26.7% 17.0% 14.0%

経済特
区の設
立

人工衛
星の打
ち上げ
の成功

天安門
事件

台湾海
峡ミサイ
ル発射
演習

香港
返還

世界貿
易機構
加盟

北京
五輪

すべて
知らない

無回答

世論
09年 17.7% 30.0% 72.2% 14.2% 62.5% 13.3% 91.7% 1.5% 0.1%
08年 18.7% 31.1% 77.5% 20.3% 66.5% 15.2% - 4.6% 0.4%

日露
戦争

大正デモ
クラシー

昭和時代
の金融危
機

二・二六
事件や軍
部の台頭

満州事変
（柳条湖
事件）や
中日戦争

米国の広
島・長崎
への原爆
投下

戦後の米
国の日本
占領と民
主化政策

極東
軍事
裁判

戦争放棄
を掲げる
日本国憲
法の制定

日米安保
条約の締
結と安保
闘争

世論
09年 22.0% 5.6% 6.6% 15.5% 86.2% 39.8% 8.2% 23.7% 7.0% 5.7%
08年 22.4% 7.3% 4.1% 12.5% 84.7% 51.2% 7.8% 16.6% 3.6% 3.0%

戦後の経
済復興と
高度成長

公害
問題

中日共同
声明と中
日平和友
好条約

二度の
オイル
ショック

プラザ
合意

バブル経
済とその
崩壊

自衛隊の
国連平和
維持活
動・イラク
派遣

小泉元首
相による
構造改革

すべて
知らない

無回答

世論
09年 13.8% 7.3% 18.0% 8.7% 2.7% 8.1% 8.7% 6.0% 0.2% 0.2%
08年 12.3% 4.6% 21.6% 8.2% 2.1% 8.2% 10.5% 10.3% 2.2% 1.3%

22.0%
5.6%
6.6%

15.5%
86.2%

39.8%
8.2%

23.7%
7.0%
5.7%

13.8%
7.3%

18.0%
8.7%

2.7%
8.1%
8.7%

6.0%
0.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

日露戦争

大正デモクラシー

昭和時代の金融危機

二・二六事件や軍部の台頭

満州事変（柳条湖事件）や中日戦争

米国の広島・長崎への原爆投下

戦後の米国の日本占領と民主化政策

極東軍事裁判

戦争放棄を掲げる日本国憲法の制定

日米安保条約の締結と安保闘争

戦後の経済復興と高度成長

公害問題

中日共同声明と中日平和友好条約

二度のオイルショック

プラザ合意

バブル経済とその崩壊

自衛隊の国連平和維持活動など

小泉元首相による構造改革

すべて知らない

2009年

2008年

（N＝1000）

（N＝1557）

（N＝1589）

（N＝1000）
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日本世論 中国世論

相手国の政治家の誰を知っているか
Q. 次に挙げる相手国の政治家を知っていますか。【いくつでも回答】

21

胡錦濤 温家宝 江沢民 鄧小平 周恩来 毛沢東
すべて
知らない

無回答

世
論

09年 69.7% 58.4% 65.0% 65.6% 61.1% 92.6% 3.7% 0.1%

08年 81.3% 59.6% 65.8% 64.5% 59.5% 92.1% 3.3% 0.0%

麻生
太郎

福田
康夫

安倍
晋三

小泉
純一郎

中曽根
康弘

大平
正芳

田中
角栄

吉田
茂

すべて
知ら
ない

無回答

世
論

09年 31.6% 27.9% 18.3% 64.4% 10.8% 13.2% 23.7% 6.3% 5.2% 11.5%

08年 - 33.2% 22.2% 67.7% 11.1% 11.2% 19.2% 4.1% 15.0% 5.9%

69.7%

58.4%

65.0%

65.6%

61.1%

92.6%

3.7%

81.3%

59.6%

65.8%

64.5%

59.5%

92.1%

3.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

胡錦濤

温家宝

江沢民

鄧小平

周恩来

毛沢東

すべて知らない
2009年

2008年

31.6%

27.9%

18.3%

64.4%

10.8%

13.2%

23.7%

6.3%

5.2%

08年選択肢なし

33.2%

22.2%

67.7%

11.1%

11.2%

19.2%

4.1%

15.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

麻生太郎

福田康夫

安倍晋三

小泉純一郎

中曽根康弘

大平正芳

田中角栄

吉田茂

すべて知らな

い

2009年

2008年（N=1000）

（N=1000）

（N=1589）

（N=1557）
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日本世論 中国世論

相手国の社会・政治体制に対する理解

Q. 現在の相手国の社会や政治のあり方として、当てはまるものは何だと思いますか。【３つまで回答】

22

社会主
義・共産
主義

資本
主義

全体主
義（一党
独裁）

民主
主義

軍国
主義

平和
主義

覇権
主義

国際協
調主義

大国
主義

民族
主義

その他 無回答

09年
世論 73.8% 9.1% 30.3% 5.4% 31.0% 2.9% 13.6% 2.9% 24.9% 19.7% 0.6% 3.6%

有識者 56.0% 23.6% 67.0% 1.0% 13.8% 1.2% 37.0% 3.8% 47.0% 16.4% 3.6% 1.0%

平和
主義

国家
主義

民族
主義

民主
主義

軍国
主義

国際協
調主義

資本
主義

自由
主義

大国
主義

その他無回答

09年
世論 11.1% 17.7% 31.1% 12.1% 48.2% 4.4% 49.0% 10.1% 16.9% 0.0% 9.1%

学生 8.2% 25.2% 67.5% 8.6% 43.5% 5.4% 71.2% 7.1% 17.8% 0.8% 1.5%

73.8%

9.1%

30.3%

5.4%

31.0%

2.9%

13.6%

2.9%

24.9%

19.7%

75.0%

9.4%

34.2%

3.7%

37.9%

2.4%

10.7%

2.5%

23.1%

18.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

社会主義・共産主義

資本主義

全体主義（一党独裁）

民主主義

軍国主義

平和主義

覇権主義

国際協調主義

大国主義

民族主義

2009年

2008年

11.１%

17.7%

31.1%

12.1%

48.2%

4.4%

49.0%

10.1%

16.9%

10.6%

20.7%

33.6%

9.0%

46.4%

5.4%

45.3%

7.1%

20.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

平和主義

国家主義

民族主義

民主主義

軍国主義

国際協調主義

資本主義

自由主義

大国主義

2009年

2008年

（N=1000）

（N=1000）

（N=1589）

（N=1557）
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日本人と中国人の

相手国の国民性への相互理解

① 親切か、傲慢か

② 勤勉か、怠慢か

③ 平和的か、好戦的か

④ 柔軟か、頑固か

⑤ 信用できるか、できないか

⑥ 正直か、不正直か

⑦ 創造的か、模倣的か

⑧ 協調的か、非協調的か

⑨ 利他主義か、利己主義か

⑩ 集団主義か、個人主義か
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日本世論 中国世論

相手国の国民性①（親切か、傲慢か）
Q. 相手国の「国民性」について、「A：優しい・親切」「B：思いやりがない・傲慢」のどちらに近いと

思いますか。
【単数回答】

24

A
優しい
親切

B
思いやりがない

傲慢

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 2.6% 17.1% 56.5% 17.4% 4.7% 1.7%

08年 1.7% 15.6% 54.9% 19.3% 7.6% 0.9%

07年 2.3% 14.8% 51.4% 22.9% 6.6% 2.0%

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 2.3% 19.5% 32.5% 25.2% 19.5% 1.0%

08年 3.3% 22.7% 37.4% 25.0% 11.1% 0.5%

07年 9.8% 35.6% 29.0% 18.5% 7.1% -

A
優しい
親切

B
思いやりがない

傲慢

2.3%

1.7%

非常にＡ

2.6%

14.8%

15.6%

ややＡ

17.1%

51.4%

54.9%

どちらともい

えない

56.5%

22.9%

19.3%

ややＢ

17.4%

6.6%

7.6%

非常にＢ

4.7%

2.0%

0.9%

無回答

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年

9.8%

3.3%

非常にＡ

2.3%

35.6%

22.7%

ややＡ

19.5%

29.0%

37.4%

どちらともい

えない

32.5%

18.5%

25.0%

ややＢ

25.2%

7.1%

11.1%

非常にＢ

19.5%

0.5%

無回答

1.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年
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日本世論 中国世論

相手国の国民性②（勤勉か、怠慢か）

Q. 相手国の「国民性」について、「A：勤勉」「B：怠慢」のどちらに近いと思いますか。【単数回答】
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非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 16.3% 32.1% 37.7% 10.2% 2.2% 1.5%

08年 16.1% 31.9% 36.0% 12.0% 3.1% 0.9%

07年 17.1% 31.0% 33.1% 13.7% 3.4% 1.7%

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 30.2% 48.9% 13.3% 4.8% 2.4% 0.4%

08年 28.9% 42.1% 19.1% 7.0% 2.6% 0.4%

07年 27.7% 41.3% 22.2% 7.7% 1.1% -

A
勤勉

B
怠慢

A
勤勉

B
怠慢

27.7%

28.9%

非常にＡ

30.2%

41.3%

42.1%

ややＡ

48.9%

22.2%

19.1%

どちらとも

いえない

13.3%

7.7%

7.0%

ややＢ

4.8%

1.1%

2.6%

非常にＢ

2.4%

0.4%

無回答

0.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年

17.1%

16.1%

非常にＡ

16.3%

31.0%

31.9%

ややＡ

32.1%

33.1%

36.0%

どちらとも

いえない

37.7%

13.7%

12.0%

ややＢ

10.2%

3.4%

3.1%

非常にＢ

2.2%

1.7%

0.9%

無回答

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年
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日本世論 中国世論

相手国の国民性③（平和的か、好戦的か）

Q. 相手国の「国民性」について、「A：平和的」「B：好戦的」のどちらに近いと思いますか。【単数回
答】
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非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 1.1% 9.1% 53.9% 28.1% 6.0% 1.8%

08年 1.1% 7.4% 48.7% 32.8% 9.3% 0.7%

07年 0.9% 9.2% 44.0% 34.6% 9.6% 1.7%

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 0.6% 10.2% 27.1% 33.5% 28.3% 0.4%

08年 2.7% 12.5% 34.6% 31.9% 17.7% 0.6%

07年 1.7% 11.6% 31.8% 36.4% 18.6% -

A
平和的

B
好戦的

A
平和的

B
好戦的

0.9%

1.1%

非常にＡ

1.1%

9.2%

7.4%

ややＡ

9.1%

44.0%

48.7%

どちらともい

えない

53.9%

34.6%

32.8%

ややＢ

28.1%

9.6%

9.3%

非常にＢ

6.0%

1.7%

0.7%

無回答

1.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年

1.7%

2.7%

非常にＡ

0.6%

11.6%

12.5%

ややＡ

10.2%

31.8%

34.6%

どちらともい

えない

27.1%

36.4%

31.9%

ややＢ

33.5%

18.6%

17.7%

非常にＢ

28.3%

0.6%

無回答

0.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年
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日本世論 中国世論

相手国の国民性④（柔軟か、頑固か）

Q. 相手国の「国民性」について、「A：柔軟」「B：頑固」のどちらに近いと思いますか。【単数回答】
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非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 1.0% 6.0% 43.8% 34.9% 12.5% 1.8%

08年 0.8% 5.2% 37.7% 36.4% 18.5% 1.4%

07年 1.0% 7.1% 32.1% 39.7% 18.2% 1.9%

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 0.6% 7.6% 28.3% 34.8% 28.4% 0.4%

08年 12.5% 32.2% 23.6% 20.9% 10.2% 0.5%

07年 8.7% 34.3% 32.0% 19.5% 5.5% -

A
柔軟

B
頑固

A
柔軟

B
頑固

1.0%

0.8%

非常にＡ

1.0%

7.1%

5.2%

ややＡ

6.0%

32.1%

37.7%

どちらともい

えない

43.8%

39.7%

36.4%

ややＢ

34.9%

18.2%

18.5%

非常にＢ

12.5%

1.9%

1.4%

無回答

1.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年

8.7%

12.5%

非常にＡ

0.6%

34.3%

32.2%

ややＡ

7.6%

32.0%

23.6%

どちらともい

えない

28.3%

19.5%

20.9%

ややＢ

34.8%

5.5%

10.2%

非常にＢ

28.4%

0.0%

0.5%

無回答

0.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年
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日本世論 中国世論

相手国の国民性⑤（信用できるか、できないか）

Q. 相手国の「国民性」について、「A：信用できる」「B：信用できない」のどちらに近いと思いますか
。【単数回答】

28

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 0.6% 6.2% 41.1% 32.7% 17.9% 1.5%

08年 0.3% 4.3% 38.9% 33.1% 22.4% 1.0%

07年 0.9% 5.3% 35.4% 37.8% 19.0% 1.6%

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 0.9% 12.6% 40.2% 28.5% 17.0% 0.8%

08年 2.1% 13.0% 39.6% 31.9% 13.0% 0.5%

07年 2.2% 13.9% 34.6% 36.9% 12.4% -

A
信用できる

B
信用できない

A
信用できる

B
信用できない

0.9%

0.3%

非常にＡ

0.6%

5.3%

4.3%

ややＡ

6.2%

35.4%

38.9%

どちらともい

えない

41.1%

37.8%

33.1%

ややＢ

32.7%

19.0%

22.4%

非常にＢ

17.9%

1.6%

1.0%

無回答

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年

2.2%

2.1%

非常にＡ

0.9%

13.9%

13.0%

ややＡ

12.6%

34.6%

39.6%

どちらともい

えない

40.2%

36.9%

31.9%

ややＢ

28.5%

12.4%

13.0%

非常にＢ

17.0%

0.5%

無回答

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年
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日本世論 中国世論

相手国の国民性⑥（正直か、不正直か）

Q. 相手国の「国民性」について、「A：正直・誠実」「B：不正直・不誠実」のどちらに近いと思います
か。【単数回答】
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非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 1.4% 9.7% 51.9% 25.7% 9.7% 1.6%

08年 1.4% 8.9% 44.4% 32.0% 12.4% 0.9%

07年 1.7% 9.9% 42.6% 32.4% 11.6% 1.8%

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 2.5% 18.1% 36.8% 27.1% 14.3% 1.2%

08年 3.9% 17.7% 36.5% 30.9% 10.3% 0.8%

07年 2.4% 16.5% 36.9% 34.1% 10.1% -

A
正直・誠実

B
不正直・不誠実

A
正直・誠実

B
不正直・不誠実

1.7%

1.4%

非常にＡ

1.4%

9.9%

8.9%

ややＡ

9.7%

42.6%

44.4%

どちらともい

えない

51.9%

32.4%

32.0%

ややＢ

25.7%

11.6%

12.4%

非常にＢ

9.7%

1.8%

0.9%

無回答

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年

2.4%

3.9%

非常にＡ

2.5%

16.5%

17.7%

ややＡ

18.1%

36.9%

36.5%

どちらともい

えない

36.8%

34.1%

30.9%

ややＢ

27.1%

10.1%

10.3%

非常にＢ

14.3%

0.8%

無回答

1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年
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日本世論 中国世論

相手国の国民性⑦（創造的か、模倣的か）

Q. 相手国の「国民性」について、「A：創造的」「B：模倣的」のどちらに近いと思いますか。
【単数回答】

30

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 2.1% 8.2% 47.9% 22.8% 17.5% 1.5%

08年 1.4% 8.8% 49.6% 24.3% 14.8% 1.1%

07年 2.2% 11.1% 37.8% 23.9% 23.0% 2.0%

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 24.2% 42.4% 20.3% 9.0% 3.5% 0.6%

08年 24.8% 42.1% 21.9% 6.8% 3.7% 0.7%

07年 17.5% 41.9% 23.2% 14.4% 3.0% ‐

A
創造的

B
模倣的

A
創造的

B
模倣的

2.2%

1.4%

非常にＡ

2.1%

11.1%

8.8%

ややＡ

8.2%

37.8%

49.6%

どちらともい

えない

47.9%

23.9%

24.3%

ややＢ

22.8%

23.0%

14.8%

非常にＢ

17.5%

2.0%

1.1%

無回答

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年

17.5%

24.8%

非常にＡ

24.2%

41.9%

42.1%

ややＡ

42.4%

23.2%

21.9%

どちらともい

えない

20.3%

14.4%

6.8%

ややＢ

9.0%

3.0%

3.7%

非常にＢ

3.5%

0.7%

無回答

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年
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日本世論 中国世論

相手国の国民性⑧（協調的か、非協調的か）

Q. 相手国の「国民性」について、「A：協調的」「B：非協調的」のどちらに近いと思いますか。【単数
回答】

31

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 1.3% 7.9% 48.2% 31.2% 9.4% 2.0%

08年 1.6% 6.1% 43.2% 35.3% 12.6% 1.2%

07年 1.9% 9.0% 43.3% 33.0% 11.0% 1.8%

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 5.7% 23.3% 40.0% 20.7% 9.4% 1.0%

08年 4.9% 23.4% 42.6% 20.7% 7.5% 0.9%

07年 3.7% 21.3% 42.7% 25.8% 6.5% -

A
協調的

B
非協調的

A
協調的

B
非協調的

1.9%

1.6%

非常にＡ

1.3%

9.0%

6.1%

ややＡ

7.9%

43.3%

43.2%

どちらともい

えない

48.2%

33.0%

35.3%

ややＢ

31.2%

11.0%

12.6%

非常にＢ

9.4%

1.8%

1.2%

無回答

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年

3.7%

4.9%

非常にＡ

5.7%

21.3%

23.4%

ややＡ

23.3%

42.7%

42.6%

どちらともい

えない

40.0%

25.8%

20.7%

ややＢ

20.7%

6.5%

7.5%

非常にＢ

9.4%

0.9%

無回答

1.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年
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日本世論 中国世論

相手国の国民性⑨（利他主義か、利己主義か）

Q. 相手国の「国民性」について、「A：利他主義」「B：利己主義」のどちらに近いと思いますか。【単
数回答】

32

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 1.0% 4.5% 50.5% 29.3% 13.2% 1.5%

08年 0.7% 3.8% 39.7% 38.0% 16.6% 1.2%

07年 1.4% 4.5% 42.6% 33.1% 16.6% 1.8%

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 1.5% 12.0% 33.6% 31.8% 19.4% 1.7%

08年 2.8% 10.5% 36.9% 33.5% 14.3% 2.1%

07年 2.2% 15.9% 36.5% 35.0% 10.4% -

A
利他主義

B
利己主義

A
利他主義

B
利己主義

1.4%

0.7%

非常にＡ

1.0%

4.5%

3.8%

ややＡ

4.5%

42.6%

39.7%

どちらともい

えない

50.5%

33.1%

38.0%

ややＢ

29.3%

16.6%

16.6%

非常にＢ

13.2%

1.8%

1.2%

無回答

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年

2.2%

2.8%

非常にＡ

1.5%

15.9%

10.5%

ややＡ

12.0%

36.5%

36.9%

どちらとも

いえない

33.6%

35.0%

33.5%

ややＢ

31.8%

10.4%

14.3%

非常にＢ

19.4%

2.1%

無回答

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年
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日本世論 中国世論

相手国の国民性⑩（集団主義か、個人主義か）

Q. 相手国の「国民性」について、「A：集団主義」「B：個人主義」のどちらに近いと思いますか。【単
数回答】

33

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 9.4% 25.3% 39.6% 16.4% 7.7% 1.6%

08年 11.2% 25.0% 37.5% 15.4% 10.0% 0.9%

07年 12.4% 24.4% 38.9% 15.6% 7.3% 1.4%

非常にＡ ややＡ
どちらとも
いえない

ややＢ 非常にＢ 無回答

09年 9.2% 22.6% 36.6% 19.4% 10.4% 1.8%

08年 12.1% 21.4% 36.4% 20.0% 8.5% 1.6%

07年 12.0% 25.4% 31.9% 24.7% 6.1% ‐

A
集団主義

B
個人主義

A
集団主義

B
個人主義

12.4%

11.2%

非常にＡ

9.4%

24.4%

25.0%

ややＡ

25.3%

38.9%

37.5%

どちらともい

えない

39.6%

15.6%

15.4%

ややＢ

16.4%

7.3%

10.0%

非常にＢ

7.7%

1.4%

0.9%

無回答

1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年

12.0%

12.1%

非常にＡ

9.2%

25.4%

21.4%

ややＡ

22.6%

31.9%

36.4%

どちらともい

えない

36.6%

24.7%

20.0%

ややＢ

19.4%

6.1%

8.5%

非常にＢ

10.4%

1.6%

無回答

1.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2007年

2008年

2009年
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日本人と中国人の

日中関係に関する認識

現在の両国関係をどう考えますか

この一年間の関係は良くなったか悪くなったか

今後の両国関係はどうなると思いますか

両国関係の発展を妨げるものとは何だと思いますか

両国関係は重要だと思いますか

両国の関係と米国関係のどちらが重要ですか

世界のどの地域の動向に関心がありますか

34
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日本世論 中国世論

現在の両国関係
Q. 現在の両国関係についてどう思いますか。【単数回答】

35

非常に
良い

どちらかと
いえば良い

どちらとも
いえない

どちらかと
いえば悪い

非常に
悪い

無回答

世論

09年 0.5% 14.5% 48.1% 34.8% 2.1% 0.0%

08年 0.6% 12.4% 40.6% 41.0% 5.1% 0.3%

07年 0.2% 6.3% 40.2% 47.9% 5.2% 0.2%

非常に
良い

どちらかと
いえば良い

どちらとも
いえない

どちらかと
いえば悪い

非常に
悪い

無回答

世論

09年 0.9% 70.1% - 19.4% 1.1% 8.4%

08年 3.1% 51.2% 31.7% 12.5% 0.6% 0.9%

07年 1.7% 23.2% 44.6% 23.7% 1.0% 5.8%

100%

非常に良い

どちらともいえない

どちらかといえば

良い

A

C

B

D どちらかといえば

悪い

非常に悪いE

無回答F

0.2% 0.3% 0.0%
5.2% 5.1%

2.1%

47.9%
41.0%

34.8%

40.2%

40.6%

48.1%

6.3%
12.4% 14.5%

0.2% 0.6% 0.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2007年 2008年 2009年

8.4%
0.9%

5.8%

1.1%
0.6%1.0%

19.4%

12.5%

23.7%

31.7%

44.6%

70.1%

51.2%

23.2%

0.9%3.1%1.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2009年2008年2007年

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

※中国側設問には「どちらともいえない」との選択肢がないため、単
純比較はできない。
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日本世論 中国世論

この一年間の両国関係
Q. あなたは、この一年間で両国関係は良くなったと思いますか、それとも悪くなったと思いますか。

【単数回答】

36

非常に
良くなった

どちらかと
いえば
良くなった

特に変化
していな
い

どちらかと
いえば
悪くなった

非常に
悪くなった

無回答

世論

09年 0.8% 13.4% 64.8% 19.8% 1.1% 0.1%
08年 1.1% 24.1% 45.2% 26.2% 3.3% 0.1%
07年 0.2% 18.9% 61.6% 17.3% 1.5% 0.5%

非常に
良くなった

どちらかと
いえば
良くなった

特に変化
していな
い

どちらかと
いえば
悪くなった

非常に
悪くなった

無回答

世論

09年 3.6% 36.8% 51.9% 4.5% 0.7% 2.6%
08年 7.5% 67.4% 18.8% 5.1% 0.1% 1.2%
07年 5.3% 53.6% 33.8% 4.8% 0.2% 2.2%

0.5% 0.1% 0.1%
1.5% 3.3% 1.1%
17.3%

26.2%
19.8%

61.6% 45.2% 64.8%

18.9%
24.1%

13.4%

0.2% 1.1%
0.8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2007年 2008年 2009年
2.6%

1.2%2.2%
0.7%0.1%0.2%

4.5%5.1%4.8%

51.9%

18.8%

33.8%

36.8%

67.4%

53.6%

3.6%7.5%5.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2009年2008年2007年

非常に良くなった

特に変化していない

どちらかといえば

良くなった

A

C

B

D どちらかといえば

悪くなった

非常に悪くなったE

無回答F

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

A
6.0%

B
25.1%

C
39.3%

D
10.5%

E
2.5%

F
16.5%

G
0.1% A

4.2%

B
47.0%

C
40.1%

D
3.8%

E
0.8%

F
3.8%

G 0.2%

今後の両国関係
Q. 今後の両国関係は良くなっていくと思いますか、それとも悪くなっていくと思いますか。【単数回答

】

37

良くなっていく

変わらない

どちらかといえば

良くなっていく

A

C

B

D どちらかといえば

悪くなっていく

悪くなっていくE

わからないF

無回答G

良くなって
いく

どちらかと
いえば良
くなってい

く

変わら
ない

どちらかと
いえば悪
くなってい

く

悪くなって
いく

わから
ない

無回答

世論
09年 6.0% 25.1% 39.3% 10.5% 2.5% 16.5% 0.1%
08年 5.4% 26.8% 35.0% 11.6% 3.9% 17.1% 0.2%

有識者
09年 8.6% 41.8% 25.6% 12.4% 2.0% 9.0% 0.6%
08年 8.8% 42.0% 28.0% 11.0% 0.8% 9.3% 0.3%

良くなって
いく

どちらかと
いえば良
くなってい

く

変わら
ない

どちらかと
いえば悪
くなってい

く

悪くなって
いく

わから
ない

無回答

世論
09年 4.2% 47.0% 40.1% 3.8% 0.8% 3.8% 0.2%
08年 8.9% 72.1% 11.2% 2.6% 0.1% - 5.1%

学生
09年 9.6% 46.9% 11.8% 11.1% 3.3% 17.3% 0.0%
08年 17.0% 47.9% 8.6% 6.0% 1.9% 18.6% 0.0%
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

29.3%

49.2%

29.0%

9.8%

23.9%

11.0%

10.7%

38.2%

5.2%

15.5%

15.7%

3.6%

7.1%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

両国関係を妨げるもの
Q. 両国関係の発展を阻害する主な問題とは何だと思いますか。【３つまで回答】

海洋資源などをめぐる紛争

領土問題

経済摩擦

中国の軍事力増強

日本国民のﾅｼｮﾅﾘｽﾞﾑや反中行動

日米同盟の存在

日本の安全保障政策への懸念

中国の人権問題

中国産品の安全性の問題

中国国民のﾅｼｮﾅﾘｽﾞﾑや反日行動

日本の歴史認識問題

中国の反日教育

日中両国の政治体制の違い

台湾問題

在日中国人の犯罪

38

28.3%

39.1%

20.2%

4.0%

14.2%

2.7%

24.5%

21.4%

36.1%

3.2%

2.7%

10.6%

11.5%

5.3%

46.2%

0%10%20%30%40%50%

海洋資
源など
をめぐ
る紛争

領土
問題

経済
摩擦

日本の
安全保
障政策
への懸
念

中国の
軍事力
増強

日本国
民のﾅ
ｼｮﾅﾘｽﾞ
ﾑや反
中行動

中国国
民のﾅ
ｼｮﾅﾘｽﾞ
ﾑや反
日行動

日本の
歴史認
識問題

中国の
反日
教育

日米同
盟の
存在

台湾
問題

在日中
国人の
犯罪

日中両
国の政
治体制
の違い

中国の
人権
問題

中国産
品の安
全性の
問題

その他無回答

09
年

世論 28.3% 39.1% 20.2% 4.0% 14.2% 2.7% 24.5% 21.4% 36.1% 3.2% 2.7% 10.6% 11.5% 5.3% 46.2% 0.7% 1.9%

37.4% 27.8% 33.6% 5.0% 24.8% 15.8% 52.2% 15.2% 33.4% 2.0% 4.8% 4.4% 9.4% 8.2% 11.4% 3.6% 0.6%有識者

海洋資
源など
をめぐ
る紛争

領土
問題

経済
摩擦

日本の
安全保
障政策
への懸
念

中国の
軍事力
増強

日本国
民のﾅ
ｼｮﾅﾘｽﾞ
ﾑや反
中行動

中国国
民のﾅ
ｼｮﾅﾘｽﾞ
ﾑや反
日行動

日本の
歴史認
識問題

中国の
反日
教育

日米同
盟の
存在

台湾
問題

在日中
国人の
犯罪

日中両
国の政
治体制
の違い

中国の
人権
問題

中国産
品の安
全性の
問題

その他無回答

09
年

世論 29.3% 49.2% 29.0% 9.8% 23.9% 11.0% 10.7% 38.2% 5.2% 15.5% 15.7% 3.6% 7.1% - 1.2% 0.0% 2.8%

学生 43.0% 70.2% 21.1% 7.0% 8.9% 26.2% 14.0% 51.5% 6.2% 5.9% 23.2% 1.5% 3.5% - 0.6% 0.7% 2.0%

選択肢なし
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

両国関係は重要か

Q. 両国関係は、今後の自国にとって重要だと思いますか。【単数回答】

重要
である

どちらかと
いえば重要
である

どちらとも
いえない

どちらかと
いえば重要
ではない

重要では
ない

無回答

世論
09年 43.5% 38.6% 15.0% 1.9% 1.0% 0.0%
08年 45.9% 34.4% 16.5% 1.2% 2.0% 0.0%

有識者
09年 88.6% 9.0% 1.4% 0.2% 0.2% 0.6%
08年 84.0% 13.5% 1.5% 0.8% 0.0% 0.3%

重要
である

どちらかと
いえば重要
である

どちらとも
いえない

どちらかと
いえば重要
ではない

重要では
ない

無回答

世論
09年 25.7% 64.4% - 4.3% 0.8% 4.7%
08年 18.1% 68.5% 9.2% 2.1% 0.2% 1.9%

学生
09年 64.2% 29.7% - 4.5% 1.7% 0.0%
08年 62.7% 29.9% 3.8% 2.5% 1.2% 0.0%

Ａ

43.5%

Ｂ

38.6%

Ｃ

15.0%

Ｄ

1.9%
Ｅ

1.0%

Ｆ

0.0%

重要である

どちらともいえない

どちらかといえば

重要である

A

C

B

D どちらかといえば
重要ではない

重要ではないE

F 無回答

重要である

どちらかといえば

重要である

A

B

D どちらかといえば

重要ではない

重要ではないE

無回答F

Ａ

25.7%

Ｂ

64.4%

Ｄ

4.3%

Ｅ

0.8%
Ｆ

4.7%

39

※中国側設問には「どちらともいえない」との選択
肢がないため、単純比較はできない。
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

両国関係と米国との関係
Q.あなたは、自国の将来を考えるにあたって、米国との関係と相手国との関係のどちらが重要だと思いま

すか。【単数回答】

40

日中関係よ
りも日米関
係の方が重
要である

日米関係よ
りも日中関
係の方が重
要である

どちらも同程
度に重要で
ある

わからない 無回答

09年
世論 24.5% 7.4% 59.9% 8.1% 0.1%
有識者 22.4% 11.4% 65.0% 1.0% 0.2%

中日関係よ
りも中米関
係の方が重
要である

中米関係よ
りも中日関
係の方が重
要である

どちらも同程
度に重要で
ある

わからない 無回答

09年
世論 26.1% 13.2% 55.3% 4.9% 0.6%
学生 44.4% 7.4% 43.8% 4.4% 0.0%

A
24.5
%

B
7.4%

C
59.9
%

D
8.1%

E
0.1%

A
26.1%

B
13.2%

C
55.3%

D
4.9%

E
0.6%

中日関係よりも、
中米関係の方が重要

どちらも同程度に重要

A

C

B

D わからない

無回答E

中米関係よりも、
中日関係の方が重要

日中関係よりも、
日米関係の方が重要

どちらも同程度に重要

A

C

B

D わからない

無回答E

日米関係よりも、
日中関係の方が重要
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

関心のある国・地域

米国

中国／日本

朝鮮半島

東南アジア

ロシア

ＥＵ

インド

その他

わからない

南米

アフリカ

中東

©言論NPO

78.7%
28.3%

42.9%

27.8%

6.3%

10.2%

26.9%

3.1%

2.2%

6.0%

0.2%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80%

72.8%

21.2%

60.5%

22.8%

19.0%

14.9%

13.4%

3.0%

3.3%

10.9%

0.5%

9.7%

0%20%40%60%80%

Q. あなたは、自国の将来を考えるにあたって、世界のどの国・地域の動向に特に関心がありますか。
【３つまで回答】

米国 ＥＵ 中国
朝鮮
半島

インド
東南
アジア

ロシア 南米
アフ
リカ

中東 その他
わから
ない

無回
答

09年
世論 72.8%21.2%60.5%22.8%19.0%14.9%13.4% 3.0% 3.3% 10.9% 0.5% 9.7% 0.5%

有識者 77.4%23.4%88.4%27.2%17.6%26.6%16.0% 2.2% 2.6% 8.4% 0.6% 0.6% 0.4%

米国 ＥＵ 中国
朝鮮
半島

インド
東南
アジア

ロシア 南米
アフ
リカ

中東 その他
わから
ない

無回
答

09年
世論 78.7%28.3%42.9%27.8% 6.3% 10.2%26.9% 3.1% 2.2% 6.0% 0.2% 3.8% 0.3%

学生 87.5%39.1%48.0%18.1%25.1% 8.4% 31.9% 2.1% 6.5% 4.8% 0.2% 1.5% 0.4%
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相手国へ行きたいですか

相手国へ行きたくない理由は

民間交流は重要ですか

交流を進めるべき分野とは

相手国との交流についての認識

42
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

相手国へ行きたいか

Q. あなたは今後、もし機会があれば相手国に行きたいですか。【単数回答】

43

行きたい 行きたくない 無回答

世論
09年 44.1% 52.2% 3.7%

08年 39.9% 54.7% 5.4%

学生
09年 83.6% 16.4% 0.0%

08年 80.2% 19.6% 0.2%

行きたいA

C

B 行きたくない

無回答

行きたい 行きたくない 無回答

世論
09年 54.9% 44.8% 0.3%

08年 45.4% 54.6% 0.0%

有識者
09年 88.2% 11.2% 0.6%

08年 86.8% 12.5% 0.8%

A
44.1%

B
52.2%

C
3.7%

A
54.9%

B
44.8%

C
0.3%
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日本世論（N=448） 中国世論（N=830）

相手国へ行きたくない理由
Q. （前問で「行きたくない」と回答した方に）行きたくない理由は何ですか。【いくつでも回答】

44

飛行機
などの
便数が
尐ない
から

言葉が
通じな
いから

お金が
かかる
から

渡航の
手続き
が面倒
だから

中国が
社会主
義の国
だから

文化や
考え方
が違う
から

日本と
の間で
様々な
問題を
抱えて
きたか
ら

安全、
衛生上
の問題
があり
安心で
きない
から

渡航す
るうえで
魅力を
感じな
いから

その他 無回答

09年
世論 1.8% 31.7%13.8% 6.0% 9.2% 15.2%19.9%71.7%42.2% 7.4% 0.9%
有識者 0.0% 12.5%10.7% 3.6% 7.1% 10.7%16.1%50.0%60.7%10.7% 1.8%

飛行機
などの
便数が
尐ない
から

言葉が
通じな
いから

お金が
かかる
から

渡航の
手続き
が面倒
だから

日本が
資本主
義の国
だから

文化や
考え方
が違う
から

中国と
の間で
様々な
問題を
抱えて
きたか
ら

安全、
衛生上
の問題
があり
安心で
きない
から

渡航す
る上で
魅力を
感じな
いから

その他 無回答

09年
世論 1.3% 47.1%50.4%16.4%10.5%17.1%33.0%12.3%23.1% 0.2% 2.2%
学生 1.2% 30.9%17.6% 2.4% 1.8% 27.3%41.8%17.6%60.6% 3.6% 1.8%

飛行機などの便数が尐ないから

お金がかかるから

渡航の手続きが面倒だから

文化や考え方が違うから

言葉が通じないから

相手国との間で
様々な問題を抱えてきたから
安全、衛生上の問題があり

安心できないから

中国が社会主義の国だから
／日本が資本主義の国だから

渡航するうえで魅力を感じないから

1.8%

31.7%

13.8%

6.0%

9.2%

15.2%

19.9%

71.7%

42.2%

0%20%40%60%80%

1.3%

47.1%

50.4%

16.4%

10.5%

17.1%

33.0%

12.3%

23.1%

0% 20% 40% 60% 80%

（有識者：N=56） （学生：N=165）
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

民間交流の重要性
Q.あなたは、両国間での民間レベルの人的交流（留学、学術交流、芸術・文化交流など）は、両国関係の

改善や発展にとって重要だと思いますか。【単数回答】

重要
である

どちらかと
いえば重
要である

どちらとも
いえない

どちらかと
いえば重
要ではな
い

重要
ではない

無回答

09年
世論 38.3% 36.5% 19.6% 3.0% 2.2% 0.4%
有識者 84.2% 11.6% 2.6% 0.6% 0.6% 0.4%

重要
である

どちらかと
いえば重
要である

どちらとも
いえない

どちらかと
いえば重
要ではな
い

重要
ではない

無回答

09年
世論 26.1% 60.1% - 8.6% 1.5% 3.7%
学生 56.4% 34.1% - 7.9% 1.4% 0.1%

重要である

どちらともいえない

どちらかといえば

重要である

A

C

B

D どちらかといえば

重要ではない

重要ではないE

F 無回答

重要である

どちらかといえば

重要である

A

B

D どちらかといえば

重要ではない

重要ではないE

無回答F

A
38.3%

B
36.5%

C
19.6%

D
3.0%

E
2.2%

F
0.4%

A
26.1%

B
60.1%

D
8.6%

E
1.5%

F
3.7%

※中国側設問には「どちらともいえない」との選択
肢がないため、単純比較はできない。
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

民間交流を進めるべき分野

留学生
の受け
入れ

ジャー
ナリスト
間の交
流

教員・
教育関
係者間
の交流

学者・
研究者
間の交
流

中高生
の修学
旅行な
どの受
け入れ

民間企
業間で
の人材
交流

文化面
での民
間交流

その他
特に
ない

わから
ない

無回答

09年
世論 26.1% 13.9% 16.4% 13.8% 11.4% 27.4% 36.6% 0.7% 7.3% 12.0% 0.8%
有識者 41.4% 24.8% 17.8% 15.4% 27.0% 29.2% 30.0% 2.2% 0.8% 0.4% 2.6%

Q. 両国間の民間レベルの人的交流で、今後積極的に進めるべきだと思う分野はどれですか。

【日本側は２つまで回答】【中国側は３つまで回答】

留学生の受け入れ

ジャーナリスト間の交流

教員・教育関係者の交流

学者・研究者間の交流

中高生の修学旅行などの受け入れ

民間企業間での人材交流

文化面での民間交流

その他

留学生
の受け
入れ

ジャー
ナリスト
間の交
流

教員・
教育関
係者間
の交流

学者・
研究者
間の交
流

中高生
の修学
旅行な
どの受
け入れ

民間企
業間で
の人材
交流

文化面
での民
間交流

その他
特に
ない

わから
ない

無回答

09年
世論 35.3% 21.3% 40.6% 40.3% 15.2% 35.9% 48.9% 0.0% 3.3% 2.7% 0.0%

学生 55.9% 19.0% 28.0% 40.1% 14.6% 36.3% 66.6% 0.9% 1.8% 2.3% 0.5%

46

26.1%

13.9%

16.4%

13.8%

11.4%

27.4%

36.6%

0.7%

0%10%20%30%40%50%

35.3%

21.3%

40.6%

40.3%

15.2%

35.9%

48.9%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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首脳会談の成果

首脳会談で議論してほしいこと

首脳会談についての評価

47
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

首脳会談の成果
Q. 近年は日中両国の首脳による相互訪問が増え、政府間交流が盛んに行われていますが、日中首脳会談

の成果についてあなたはどう考えますか。【単数回答】

成果が
あがってお
り、評価でき

る

回数を重ね
ているだけ
で具体的な
成果がな
く、評価で
きない

どちらともい
えない

わからない 無回答

09年
世論 42.4% 44.9% - 12.0% 0.8%

学生 18.9% 42.2% 30.8% 7.8% 0.3%

成果が
あがってお
り、評価でき

る

回数を重ね
ているだけ
で具体的な
成果がなく、
評価できな

い

どちらともい
えない

わからない 無回答

09年
世論 11.5% 42.4% 32.3% 13.5% 0.3%

有識者 32.8% 34.8% 27.2% 5.0% 0.2%

成果があ

がってお

り、評価

できる
42.4%

具体的な

成果がな

く評価で

きない
44.9%

わからな

い
12.0%

無回答

0.8%成果が

あがって

おり、評

価できる
11.5%

具体的な

成果がな

く評価で

きない
42.4%

どちらと

もいえな

い
32.3%

わからな

い
13.5%

無回答

0.3%

48

※中国側設問には「どちらともいえない」との選択肢がない
ため、単純比較はできない。
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日本 中国

49

48.2%

12.8%

13.8%

6.8%

4.7%

7.6%

3.5%

3.1%

13.8%

8.1%

3.9%

10.0%

39.5%

28.0%

22.2%

15.2%

17.2%

5.0%

18.0%

7.6%

15.0%

8.4%

9.6%

8.0%

13.0%

24.6%

0%10%20%30%40%50%

世論

有識者

首脳会談で議論してほしいこと
Q. 今後、首脳会談でもっとも議論してほしい課題は次のうちどれですか。

【日本側は２つまで回答】【中国側は単数回答】

北朝鮮
問題

省エネル
ギー・環境
問題での
協力関係
強化

東シナ海
エネル
ギー開発

貿易・投資
など経済協
力関係の
強化

食料・資
源などの
確保

知的財産
など私的権
利の保護

青尐年交
流など民間
交流の拡
大

東アジア
での地域
協力

世論 09年 48.2% 12.8% 13.8% 6.8% 4.7% 7.6% 3.5% 3.1%

歴史
問題

世界的な経
済・金融危機
への対応

金融危機
克服後の
世界経済
への責任

軍事・安全
保障分野
での相互
理解

食の安
全・安心
の問題

その他
わから
ない

無回答

世論 09年 13.8% 8.1% 3.9% 10.0% 39.5% 0.4% 6.5% 0.9%

北朝鮮問題

省エネ技術・環境問題での
協力関係の強化

東シナ海での資源問題

貿易・投資など経済協力関係の強化

食料・資源などの確保

知的財産など私的権利の保護

青尐年交流など民間交流の拡大

東アジアでの地域協力

歴史問題

北朝鮮
問題

省エネル
ギー・環境
問題での
協力関係
強化

東シナ海
エネル
ギー開発

貿易・投資
など経済協
力関係の
強化

食料・資
源などの
確保

知的財産
など私的権
利の保護

青尐年交
流など民間
交流の拡
大

東アジア
での地域
協力

世論 09年 7.2% 16.2% 8.6% 17.7% 3.7% 1.6% 1.8% 3.3%

歴史
問題

世界的な経
済・金融危機
への対応

金融危機
克服後の
世界経済
への責任

軍事・安全
保障分野
での相互
理解

食の安
全・安心
の問題

その他
わから
ない

無回答

世論 09年 18.1% 8.3% 5.6% 2.5% 2.6% 0.0% 2.8% 0.1%

世界的な経済・金融危機への対応

金融危機克服後の世界経済への責任

軍事・安全保障分野での相互理解

食の安全・安心の問題

7.2%

16.2%

8.6%

17.7%

3.7%

1.6%

1.8%

3.3%

18.1%

8.3%

5.6%

2.5%

2.6%

3.3%

12.9%

9.6%

12.5%

0.3%

0.3%

4.9%

13.8%

12.3%

5.9%

6.3%

6.3%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

世論

学生 （N＝1008）

（N＝1589）
（N＝1000）

（N＝1000）



©言論NPO

CHINA DAILY

両国関係と歴史問題

歴史問題で解決すべきこととは

日本の首相の靖国神社参拝をどう考えるか

歴史問題についての認識
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

両国関係と歴史問題

Q. あなたは、両国関係と、両国の歴史問題についてどう思いますか。【単数回答】

51

歴史問題が
解決しなけ
れば、両国
の関係は発
展しない

両国の関係
が発展する
につれ、歴
史問題は
徐々に解決
する

両国の関係
が発展して
も、歴史問
題を解決す
ることは困
難だ

わから
ない

無回答

09年
世論 20.7% 57.5% 19.9% 1.5% 0.3%
学生 27.8% 35.6% 34.8% 1.7% 0.1%

歴史問題が解決しなけ
れば、両国関係は発展
しない

両国関係が発展しても、
歴史問題を解決すること
は困難だ

両国関係が発展するに
つれ、歴史問題は徐々
に解決する

A

C

B

D わからない

無回答E

歴史問題が
解決しなけ
れば、両国
の関係は発
展しない

両国の関係
が発展する
につれ、歴
史問題は
徐々に解決
する

両国の関係
が発展して
も、歴史問
題を解決す
ることは困
難だ

わから
ない

無回答

09年
世論 16.8% 32.1% 34.3% 16.5% 0.3%
有識者 8.0% 56.0% 32.2% 3.2% 0.6%

A
20.7%

B
57.5%

C
19.9%

D
1.5%

E
0.3%

A
16.8%

B
32.1%

C
34.3%

D
16.5%

E
0.3%
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日本世論 中国世論

歴史問題で解決すべき問題
Q. 両国の歴史問題について、どの問題を解決していくことが重要だと思いますか。【いくつでも回答】

52

日本の
首相の
靖国神
社参拝
問題

日本の
歴史教
科書問
題

南京虐
殺に対
する認
識

日本の
政治家
の中国
に対す
る発言

日本メ
ディア
の中国
につい
ての報
道

日本人
の歴史
に対す
る謝罪
の不足

中国の
反日教
育や教
科書の
内容

中国の
政治家
の日本
に対す
る発言

中国メ
ディア
の日本
につい
ての報
道

もう解
決すべ
き大き
な問題
はない

その他
わから
ない

無回答

世論
09年41.9%41.5%34.4%14.0%13.3%19.5%55.7%19.4%34.0% 0.7% 1.4% 13.8% 0.1%

08年43.9%36.7%31.8%13.2%12.9%16.7%58.0%22.6%38.1% 0.5% 0.8% 12.2% 0.3%

日本の首相の靖国神社参拝問題

日本の歴史教科書問題

南京虐殺に対する認識

日本の政治家の中国に対する発言

日本のメディアの中国についての報道

日本人の過去の歴史に対する
反省や謝罪の不足

中国の反日教育や教科書の内容

中国のメディアの日本についての報道

もう解決すべき問題はない

中国の政治家の日本に対する発言

日本の
首相の
靖国神
社参拝
問題

日本の
歴史教
科書問
題

南京虐
殺に対
する認
識

日本の
政治家
の中国
に対す
る発言

日本メ
ディア
の中国
につい
ての報
道

日本人
の歴史
に対す
る謝罪
の不足

中国の
反日教
育や教
科書の
内容

中国の
政治家
の日本
に対す
る発言

中国メ
ディア
の日本
につい
ての報
道

もう解
決すべ
き大き
な問題
はない

その他
わから
ない

無回答

世論
09年 48.3%48.3%72.1%21.7%14.7%32.5%19.0%13.5%11.2% 1.0% 0.0% 1.0% 0.2%

08年 53.4%52.0%68.5%14.5% 6.7% 44.4%14.5%12.0%11.6% 0.6% 0.1% - 2.6%

その他

わからない

48.3%

48.3%

72.1%

21.7%

14.7%

32.5%

19.0%

13.5%

11.2%

1.0%

0.0%

1.0%

53.4%

52.0%

68.5%

14.5%

6.7%

44.4%

14.5%

12.0%

11.6%

0.6%

0.1%

0% 20% 40% 60% 80%

2009年

2008年

41.9%

41.5%

34.4%

14.0%

13.3%

19.5%

55.7%

19.4%

34.0%

0.7%

1.4%

13.8%

43.9%

36.7%

31.8%

13.2%

12.9%

16.7%

58.0%

22.6%

38.1%

0.5%

0.8%

12.2%

0%20%40%60%80%

2009年

2008年

（N＝1000）

（N＝1000） （N＝1557）

（N＝1589）
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日本世論 中国世論

日本の首相の靖国神社参拝問題

Q. あなたは、日本の首相が靖国神社へ参拝することについてどう思いますか。【単数回答】

53

参拝しても構わない

公私ともに参拝すべき

ではない

私人としての立場なら、

参拝しても構わない

わからない

無回答

参拝しても
構わない

私人として
の立場なら、
参拝しても
構わない

公私ともに
参拝すべき
ではない

わからない 無回答

世論
09年

38.3% 33.4% 14.2% 13.9% 0.2%
有識者 30.0% 24.4% 39.4% 5.0% 1.2%
世論

08年
37.2% 35.0% 13.2% 14.1% 0.5%

有識者 25.3% 29.0% 39.8% 4.8% 1.3%

参拝しても
構わない

私人として
の立場なら、
参拝しても
構わない

公私ともに
参拝すべき
ではない

わからない 無回答

世論
09年

4.1% 28.1% 61.7% 5.5% 0.6%
学生 3.6% 40.2% 51.7% 4.5% 0.1%
世論

08年
4.5% 25.7% 59.6% 3.4% 6.8%

学生 3.6% 37.6% 53.8% 4.7% 0.3%

4.1%

28.1%

61.7%

5.5%

0.6%

4.5%

25.7%

59.6%

3.4%

6.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

2009年

2008年

38.3%

33.4%

14.2%

13.9%

0.2%

37.2%

35.0%

13.2%

14.1%

0.5%

0%10%20%30%40%50%60%70%

2009年

2008年

（N＝1000）

（N＝1000） （N＝1557）

（N＝1589）
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日本の国連安保理常任理事国入りをどう思いますか

軍事的脅威を感じる国・地域は

なぜ相手国に軍事的脅威を感じるのか

軍事的脅威に関する認識
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

日本の安保理常任理事国入りをどう思うか

日本は常任理事国に
なるべきだ

日本は常任理事国に
なる必要はない

A

C

B

D

わからない

無回答

A
14.2%

B
73.8%

C
11.4%

D
0.6%

A
54.5%

B
8.3%

C
36.5%

D
0.7%

Q. 現在、国連の安全保障理事会の常任理事国になっているのは、アジアでは中国だけですが、日本も常
任理事国になるべきだと思いますか、それともなる必要はないと思いますか。【単数回答】

常任理事国
になるべきだ

常任理事国
になる必要
はない

わからない 無回答

09年
世論 54.5% 8.3% 36.5% 0.7%

有識者 69.8% 21.6% 7.8% 0.8%

常任理事国
になるべきだ

常任理事国
になる必要
はない

わからない 無回答

09年
世論 14.2% 73.8% 11.4% 0.6%

学生 4.5% 84.2% 11.2% 0.1%
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日本世論 中国世論

軍事的脅威を感じる国・地域
Q. 自国にとって軍事的な脅威だと感じる国・地域はどこですか。【いくつでも回答】

中国／日本

北朝鮮

ロシア

中東

米国

韓国

インド

軍事的脅威を
感じる国はない

ＥＵ

その他

46.4%

7.1%

79.4%

23.6%

4.5%

11.8%

13.5%

0.9%

0.5%

4.3%

54.8%

9.2%

74.3%

24.5%

3.8%

10.4%

22.5%

1.2%

0.2%

5.1%

0%20%40%60%80%100%

2009年

2008年

59.4%

9.0%

13.5%

19.1%

10.5%

3.8%

68.1%

11.3%

0.1%

8.8%

48.1%

3.9%

3.3%

10.1%

13.7%

6.3%

60.4%

9.6%

0.0%

11.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009年

2008年

中国 韓国 北朝鮮 ロシア インド 中東 米国 ＥＵ その他 なし 無回答

世論
09年

46.4% 7.1% 79.4% 23.6% 4.5% 11.8% 13.5% 0.9% 0.5% 4.3% 1.3%

有識者 67.4% 6.2% 79.2% 41.2% 5.8% 6.2% 9.4% 0.4% 1.0% 6.0% 2.2%

世論
08年

54.8% 9.2% 74.3% 24.5% 3.8% 10.4% 22.5% 1.2% 0.2% 5.1% 0.6%

有識者 66.3% 6.5% 73.3% 35.5% 3.3% 10.0% 10.5% 0.3% 0.8% 7.0% 0.8%

日本 韓国 北朝鮮 ロシア インド 中東 米国 ＥＵ その他 なし 無回答

世論
09年

59.4% 9.0% 13.5% 19.1% 10.5% 3.8% 68.1% 11.3% 0.1% 8.8% 4.3%

学生 71.1% 14.3% 26.8% 42.6% 57.7% 6.4% 72.8% 8.4% 1.4% 3.4% 0.2%

世論
08年

48.1% 3.9% 3.3% 10.1% 13.7% 6.3% 60.4% 9.6% 0.0% 11.2% 8.9%

学生 33.9% 0.8% 1.3% 4.6% 12.5% 0.2% 37.0% 0.5% 0.1% 8.0% 1.1%

（N＝1000）

（N＝1000） （N＝1000）

（N＝1000）
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日本世論 中国世論

相手国に軍事的脅威を感じる理由

37.7%

64.7%

31.5%

46.6%

13.8%

47.0%

32.1%

58.6%

34.7%

53.3%

43.1%

27.7%

0% 20% 40% 60% 80%

中国の軍事力はすでに強大だから

中国の軍事力が増強を続けているから

中国の軍事力についての情報が尐ない

から

中国は核兵器を保有しているから

中国は空母を保有しようとしているから

しばしば日本の領海を侵犯しているか

ら

台湾独立を阻止するために軍事的手段

を否定していないから

2009年

2008年

66.0%

54.2%

45.1%

29.6%

66.9%

34.6%

34.4%

7.7%

26.7%

0% 20% 40% 60% 80%

日本には侵略戦争を起こした歴史があ

り、今もなお軍国主義復活を望む人が

いる

日本の軍事力はすでに強力だから

日本は米国の戦略に追随するから

中日関係が悪化しているから

日本は積極的に国際安全保障、平和維

持への関与を求め、軍事力を強化し、

軍事大国になろうとしているから

2009年

2008年

Q.（前問で「中国」「日本」と回答した方に）相手国を脅威と感じるのはどうしてですか。【いくつでも
回答】

（N=464）

（N=548）

（N=944）

（N=749）

※2009年有識者（N=337） 2008年有識者（N=265） ※2009年学生（N=717） 2008年学生（N=352）

2008年選択肢なし

中国の軍
事力はす
でに強大
だから

中国の軍
事力が増
強を続け
ているか
ら

中国の軍
事力につ
いての情
報が尐な
いから

中国は核
兵器を保
有してい
るから

中国は空
母を保有
しようとし
ているか
ら

しばしば
日本の領
海を侵犯
している
から

台湾独立を
阻止するた
めに軍事的
手段を否定
していない
から

その他無回答

世論
09年

37.7% 64.7% 31.5% 46.6% 13.8% 47.0% 25.2% 1.5% 0.2%
有識者 46.6% 77.7% 36.8% 48.1% 27.9% 45.1% 40.7% 7.4% 0.6%
世論

08年
32.1% 58.6% 34.7% 53.3% - 43.1% 27.7% 1.3% 0.5%

有識者 38.9% 64.9% 38.5% 53.2% - 35.8% 39.2% 7.9% 1.1%

日本には侵略戦
争を起こした歴
史があり、今もな
お軍国主義復活
を望む人がいる

から

日本の軍事
力はすでに
強力だから

日本は米国
の戦略に追
随するから

中日関係が
悪化してい
るから

日本は積極的に
国際安全保障、
平和維持への関
与を求め、軍事
力を強化し、軍
事大国になろう
としているから

その他 無回答

世論
09年

66.0% 54.2% 45.1% - 29.6% 0.1% 0.2%
学生 72.4% 36.8% 46.0% - 58.2% 3.2% 0.7%
世論

08年
66.9% 34.6% 34.4% 7.7% 26.7% 0.0% 3.5%

学生 70.5% 41.5% 40.3% 8.5% 45.5% 6.5% 0.9%

2009年選択肢なし

25.2%

から
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経済危機に対する両国政府の対応をどう思いますか

危機後に経済的な力を持つ国・地域は

2050年の中国経済をどう予測しますか

両国の経済関係をどう考えますか

資源・エネルギー問題への対応をどう考えますか

地球温暖化への取り組みをどう考えますか

環境対策と経済成長についてどう考えますか

具体的な項目に関する認識
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

経済危機に対する両政府の対応

両国ともに十分な対応をして

いる

中国の対応は十分だが、

日本の対応は不十分である

日本の対応は十分だが、

中国の対応は不十分である

A

C

B

D

わからない

無回答

E

A
7.0%

B
5.8%

C
3.1%

D
48.2%

E
0.5%

F
35.1%

G
0.3%

A
48.6%

B
3.7%

C
24.2%

D
15.2%

E
0.0%

F
8.0%

G
0.3%

両国ともに不十分な対応で

あり、さらなる対策が必要で

ある

その他

F

G

Q. 今回の世界的な経済危機に対する両国政府の対応についてどう思いますか。【単数回答】

両国ともに
十分な対
応

日本の対
応は十分、
中国は不
十分

中国の対
応は十分、
日本は不
十分

両国共に
不十分な
対応

その他
わから
ない

無回答

09年
世論 7.0% 5.8% 3.1% 48.2% 0.5% 35.1% 0.3%
有識者 27.2% 3.2% 14.6% 39.0% 2.2% 12.6% 1.2%

両国ともに
十分な対
応

日本の対
応は十分、
中国は不
十分

中国の対
応は十分、
日本は不
十分

両国共に
不十分な
対応

その他
わから
ない

無回答

09年
世論 48.6% 3.7% 24.2% 15.2% 0.0% 8.0% 0.3%
学生 41.4% 2.1% 19.8% 19.5% 0.3％ 16.9% 0.0%
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

危機後に経済的な力を持つ国・地域

日本

米国

インド

東南アジア

イギリス

中国

ロシア

中東

ブラジル

フランス

ドイツ

韓国

13.7%

46.0%

26.9%

26.8%

5.7%

5.4%

1.8%

1.9%

1.6%

3.8%

7.6%

2.6%

0%20%40%60%80%100%

15.7%

83.1%

23.0%

6.3%

15.5%

6.8%

2.8%

1.1%

2.5%

3.9%

1.2%

0.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Q. あなたは、経済・金融危機後の世界で、どの国・地域が経済的な力を強めていくと思いますか。【２
つまで回答】

日本 中国 米国 インド ロシア
東南
アジア

イギ
リス

フラ
ンス

ドイツ 韓国 中東
ブラ
ジル

その
他

わから
ない

無回
答

09年
世論 13.7%46.0%26.9%26.8% 5.7% 5.4% 1.8% 1.9% 1.6% 3.8% 7.6% 2.6% 0.6% 21.0% 0.8%

有識者 8.2% 78.0%24.0%42.2% 7.0% 7.2% 0.8% 0.4% 1.0% 0.6% 4.4% 6.2% 2.6% 4.2% 1.0%

日本 中国 米国 インド ロシア
東南
アジア

イギ
リス

フラ
ンス

ドイツ 韓国 中東
ブラ
ジル

その
他

わから
ない

無回
答

09年
世論 15.7%83.1%23.0% 6.3% 15.5% 6.8% 2.8% 1.1% 2.5% 3.9% 1.2% 0.9% 0.1% 3.0% 0.1%

学生 5.7% 75.1% 8.2% 22.3%11.0% 7.8% 1.5% 1.2% 2.0% 0.6% 4.6% 8.9% 0.4% 14.6% 1.0%
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

2050年の中国経済をどう予測するか

中国は、米国を抜いて世界

最大の経済大国となる

中国経済はこのまま順調に

成長することはなく、米国に

並ぶのは難しい

中国は経済成長を続け、米

国と並ぶ大国となって影響

力を競い合う

A

C

B

D

わからない

無回答

E

その他

F

A
10.8%

B
40.3%

C
25.2%

D
0.9%

E
22.5%

F
0.3%

A
28.9%

B
52.7%

C
16.1%

D
0.0%

E
2.1%

F
0.1%

Q. GDPの総額でみると、中国は現在米国、日本に次ぐ世界第３位の経済大国となっています。2050年の
中国経済を、あなたはどう予測しますか。【単数回答】

中国は世
界最大の
経済大国
になる

中国は米
国と並ぶ
大国となる

中国経済
は米国に
並ぶのは
難しい

その他
わからな
い

無回答

09年
世論 10.8% 40.3% 25.2% 0.9% 22.5% 0.3%
有識者 28.2% 46.6% 19.4% 2.0% 3.2% 0.6%

中国は世
界最大の
経済大国
になる

中国は米
国と並ぶ大
国となる

中国経済
は米国に
並ぶのは
難しい

その他 わからない 無回答

09年
世論 28.9% 52.7% 16.1% 0.0% 2.1% 0.1%
学生 18.3% 49.2% 20.0％ 3.0% 9.2% 0.3%
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

両国の経済関係
62

Ａ
日本にとって中国の経
済発展はメリットであ

り、必要である

Ｂ
日本にとって中国の経
済発展は脅威である

Ａ
中国にとって日本の経
済発展はメリットであ

り、必要である

Ｂ
中国にとって日本の経
済発展は脅威である

Ａに近い
20.9%

どちらかといえ

ばＡに近い
26.6%

どちらかといえ

ばＢに近い
22.8%

Ｂに近い
10.6%

わからない
18.3%

無回答
0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ａに近い
18.9%

どちらかといえ

ばＡに近い
51.8%

どちらかといえ

ばＢに近い
11.3% Ｂに近い

14.4%

わからない
3.5%

無回答
0.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Q. 両国の経済関係について、あなたはＡとＢのどちらの見方に近いですか。【単数回答】

Ａに近い
どちらか
といえば
Ａに近い

どちらと
もいえな
い

どちらか
といえば
Ｂに近い

Ｂに近い わからない 無回答

世論
09年

18.9% 51.8% - 11.3% 14.4% 3.5% 0.1%
学生 18.8% 35.2% - 6.7% 3.9% 35.0％ 0.3%
世論

08年
17.2% 45.7% 25.1% 9.4% 2.1% - 0.4%

学生 23.0% 44.7% - 17.7% 4.1% 9.4% 1.1%

Ａに近い
どちらかと
いえば
Ａに近い

どちらかと
いえば
Ｂに近い

Ｂに近い わからない 無回答

世論
09年

20.9% 26.6% 22.8% 10.6% 18.3% 0.8%
有識者 51.2% 30.2% 12.8% 3.2% 1.8% 0.8%
世論

08年
8.2% 22.0% 29.1% 12.5% 28.0% 0.2%

有識者 18.3% 47.5% 20.5% 6.8% 5.3% 1.8%
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

資源・エネルギー問題
63

Ａ
資源・エネルギー問題では
日本は中国との協力を追求
すべきで、対話によって問
題解決を図るよう努力する

べきだ

Ｂ
時に中国と対立すること
があっても、日本は資

源・エネルギー問題では
独自の国益の確保を追求

するべきだ

Ａ
資源・エネルギー問題では
中国は日本との協力を追求
すべきで、対話によって問
題解決を図るよう努力する

べきだ

Ｂ
時に日本と対立すること
があっても、中国は資

源・エネルギー問題では
独自の国益の確保を追求

するべきだ

Ａに近い
27.2%

どちらかとい

えばＡに近い
27.1%

どちらかとい

えばＢに近い
14.1%

Ｂに近い
13.0%

わからない
18.0%

無回答
0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ａに近い
17.7%

どちらかとい

えばＡに近い
46.7%

どちらかとい

えばＢに近い
16.4%

Ｂに近い
17.3%

わからない
1.8%

無回答
0.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Q. 経済成長に伴い、資源・エネルギーの確保が中国にとってますます重要な問題となってきています。
この問題における両国の関係について、あなたはＡとＢのどちらの見方に近いですか。【単数回答】

Ａに近い
どちらと
いえば
Ａに近い

どちら
とも

いえない

どちらか
といえば
Ｂに近い

Ｂに近い わからない 無回答

世論
09年

17.7% 46.7% - 16.4% 17.3% 1.8% 0.1%
学生 43.4% 28.7% - 6.1% 7.4% 13.8% 0.4%
世論

08年
18.9% 41.0% 24.3% 10.8% 4.7% - 0.3%

学生 37.7% 31.0% - 14.9% 12.5% 3.3% 0.6%

Ａに近い
どちらかと
いえば
Ａに近い

どちらかと
いえば
Ｂに近い

Ｂに近い わからない 無回答

世論
09年

27.2% 27.1% 14.1% 13.0% 18.0% 0.6%
有識者 41.2% 25.6% 17.2% 12.8% 2.0% 1.2%
世論

08年
30.5% 32.7% 10.3% 8.7% 17.1% 0.7%

有識者 44.5% 32.5% 10.3% 8.3% 2.8% 1.8%
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日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

地球温暖化への取り組み
64

Ａ
過去に大量の二酸化炭素
を排出してきた、日本な
どの先進国が責任を持っ
て積極的に取り組むべき

だ

Ｂ
今や二酸化炭素の主要排
出国となった中国も応分
の責任を負い、排出削減

に努めるべきだ

Ａに近い
9.5%

どちらかとい

えばＡに近い
9.0%

どちらかとい

えばＢに近い
26.7%

Ｂに近い
44.8%

わからない
9.5%

無回答
0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ａに近い
19.4%

どちらかとい

えばＡに近い
39.0%

どちらかとい

えばＢに近い
16.3%

Ｂに近い
23.3%

わからない
2.0%

無回答
0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ａ
過去に大量の二酸化炭素
を排出してきた、日本な
どの先進国が責任を持っ
て積極的に取り組むべき

だ

Ｂ
今や二酸化炭素の主要排
出国となった中国も応分
の責任を負い、排出削減

に努めるべきだ

Q. 地球温暖化防止が世界的な課題となっています。二酸化炭素など温室効果ガスの排出削減に両国がど
う取り組むべきかについて、あなたはＡとＢのどちらの見方に近いですか。【単数回答】

Ａに近い
どちらかと
いえば
Ａに近い

どちらかと
いえば
Ｂに近い

Ｂに近い わからない 無回答

09年
世論 19.4% 39.0% 16.3% 23.3% 2.0% 0.0%
学生 41.2% 24.1% 5.4% 2.8% 26.0% 0.6%

Ａに近い
どちらかと
いえば
Ａに近い

どちらかと
いえば
Ｂに近い

Ｂに近い わからない 無回答

09年
世論 9.5% 9.0% 26.7% 44.8% 9.5% 0.5%
有識者 4.8% 6.4% 28.8% 57.6% 1.4% 1.0%
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環境対策と経済成長

経済成長のためには、
環境への配慮は行わな
くともよい

経済成長を抑制しても、
環境を保全するべきだ

経済成長を阻害しない
範囲で、環境対策を实
施するべきだ

A

C

B

E わからない

無回答F

D その他

A
0.4%

B
47.5%

C
42.6%

D
1.0% E

8.1%

F
0.4%

A
5.0%

B
55.8%

C
38.1%

D
0.0%

E
1.2%

F
0.0%

Q. 大気汚染や水質汚濁などの環境対策は経済成長を阻害するという意見がありますが、環境対策と経済
成長との関係について、あなたの考えにもっとも近いものを選んでください。【単数回答】

経済成長
のために
は、環境へ
の配慮は
行わなくと
もよい

経済成長を
阻害しない
範囲で環境
対策を实施
するべき

経済成長を
抑制しても、
環境を保全
するべき

その他
わから
ない

無回答

世論
09年

5.0% 55.8% 38.1% 0.0% 1.2% 0.0%

学生 1.8% 35.9% 58.1% 3.0% 1.1% 0.1%

世論
08年

3.9％ 54.8％ 39.0％ 0.0％ 2.3％ 0.0％

学生 1.2％ 40.8％ 52.6％ 1.7％ 3.4％ 0.4％

経済成長
のために
は、環境へ
の配慮は
行わなくと
もよい

経済成長
を阻害しな
い範囲で
環境対策
を实施する
べき

経済成長
を抑制して
も、環境を
保全する
べき

その他
わから
ない

無回答

世論
09年

0.4% 47.5% 42.6% 1.0% 8.1% 0.4%

有識者 0.6% 28.0% 61.0% 8.6% 1.0% 0.8%

世論
08年

0.4％ 44.3％ 46.9％ 0.8％ 7.2％ 0.4％

有識者 0.0％ 26.8％ 62.3％ 8.3％ 1.5％ 1.3％
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中国製食品への不安感
Q. あなたは、中国製食品の安全性について、どの程度不安を感じていますか。【単数回答】

非常に
不安を
感じる

やや
不安を
感じる

あまり
不安を
感じない

まったく
不安を
感じない

わから
ない

無回答

09年
世論 59.8% 35.0% 2.6% 0.2% 2.0% 0.4%

有識者 49.6% 42.4% 7.0% 0.6% 0.0% 0.4%

非常に不安を感じる

あまり不安を感じない

やや不安を感じる

A

C

B

D まったく不安を感じない

無回答F

わからないE

A
59.8%

B
35.0%

C
2.6%

D
0.2%

E
2.0%

F
0.4%

A
16.5%

B
53.4%

C
24.2%

D
5.5%

E
0.3%

F
0.1%

非常に
不安を
感じる

やや
不安を
感じる

あまり
不安を
感じない

まったく
不安を
感じない

わから
ない

無回答

09年
世論 16.5% 53.4% 24.2% 5.5% 0.3% 0.1%

学生 28.8% 47.5% 18.3% 2.6% 2.9% 0.0%
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相手国に報道・言論の自由はあるか

自国メディアの報道は客観的だと思いますか

両国のメディアに対する認識

67



©言論NPO

CHINA DAILY

日本世論（N=1000） 中国世論（N=1589）

相手国に報道・言論の自由はあるか
Q. あなたは、現在の相手国内に、報道や言論の自由はどの程度あると思いますか。【単数回答】

情報規制が厳しく、報道や
言論の自由はないと思う

情報規制はなく、報道や
言論の自由はあると思う

言論の自由はある程度認
められているが、实質的に
は規制されていると思う

A

C

B

E わからない

無回答F

D その他

中国では情
報規制が厳
しく、報道や
言論の自由
はないと思う

報道の自由
はある程度
認められて
いるが、实
質的には規
制されてい
ると思う

中国では情
報規制はな
く、報道や言
論の自由は
あると思う

その他 わからない 無回答

09年
世論 20.3% 55.8% 4.1% 0.4% 19.2% 0.2%
有識者 30.6% 66.4% 1.0% 1.0% 0.8% 0.2%

日本では情
報規制が厳
しく、報道や
言論の自由
はないと思う

報道の自由
はある程度
認められて
いるが、实
質的には規
制されてい
ると思う

日本では情
報規制はな
く、報道や言
論の自由は
あると思う

その他 わからない 無回答

09年
世論 9.4% 44.1% 30.3% 0.0% 15.7% 0.6%
学生 3.5% 55.3% 15.7% 0.3% 25.0% 0.3%

A
9.4%

B
44.1%

C
30.3%

D
0.0%

E
15.7%

F
0.6%

A
20.3%

B
55.8%

C
4.1%

D
0.4%

E
19.2%

F
0.2%
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自国メディアの報道は客観的か
Q. 自国の新聞や雑誌、テレビの報道は、両国関係にとって客観的な報道をしていると思いますか。【単

数回答】

実観的な
報道をして
いると思う

実観的な報
道をしてい
るとは思わ
ない

どちらとも
いえない

無回答

09年
世論 31.0% 24.6% 44.1% 0.3%

有識者 25.6% 40.6% 33.6% 0.2%

実観的な報
道をしてい
ると思う

実観的な
報道をして
いるとは思
わない

どちらとも
いえない

無回答

09年
世論 72.5% 17.6% - 9.9%

学生 31.8% 41.0% 27.2% 0.0%

実観的
31.0%

実観的

でない
24.6%

どちらと

もいえ

ない
44.1%

無回答
0.3%

実観的
72.5%

実観的

でない
17.6%

無回答
9.9%

※中国側設問には「どちらともいえない」との選択肢がない
ため、単純比較はできない。
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尊敬できる人物像とは

子どもや孫にどのような職業に就いてほしいですか

尊敬できる人物像と職業感
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尊敬できる人物
Q. あなたは、どのような人物が、尊敬できる人物だと考えますか。【単数回答】

経済活
動で成
功して
いる人

国の運
営で指
導的な
立場に
立つ人

社会の
中で
人々に
貢献で
きる人

世界の
舞台で
活躍す
る人

志をもっ
て使命
に向け
努力す
る人

人徳の
厚い人

その他
わから
ない

無回答

09年
世論 1.9% 4.7% 29.4% 2.1% 41.2% 12.2% 1.0% 7.1% 0.4%

有識者 1.4% 2.8% 29.4% 3.2% 44.6% 10.6% 2.4% 2.2% 3.4%

経済活
動で成
功して
いる人

国の運
営で指
導的な
立場に
立つ人

社会の
中で
人々に
貢献で
きる人

世界の
舞台で
活躍す
る人

志をもっ
て使命
に向け
努力す
る人

人徳の
厚い人

その他
わから
ない

無回答

09年
世論 15.2% 26.0% 24.0% 2.8% 21.0% 10.8% 0.0% 0.3% 0.0%

学生 9.2% 17.2% 21.7% 2.1% 34.2% 11.1% 0.9% 1.6% 2.0%

経済活動で成功している人

社会の中で人々に貢献できる人

世界の舞台で活躍する人

人徳の厚い人

その他

国の運営で指導的な立場に立つ人

地位や財力よりも、志をもって
社会的な使命に向け努力する人

わからない

1.9%

4.7%

29.4%

2.1%

41.2%

12.2%

1.0%

7.1%

0%10%20%30%40%50%

15.2%

26.0%

24.0%

2.8%

21.0%

10.8%

0.0%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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子どもや孫に就いてほしい職業
Q. あなたは、自分の子どもあるいは孫に、将来どのような職業に就いてほしいと期待していますか。

【２つまで回答】

経営者 政治家
官僚

（公務員）
専門的な
職業

農林
水産業

自分の技
能や能力
で活躍
できる人

自衛官 警察官

世論
09年

6.4% 0.5% 15.0% 38.0% 3.5% 34.3% 0.4% 1.8%

有識者 10.2% 4.2% 4.8% 47.6% 3.2% 25.6% 0.2% 0.0%

ジャーナ
リスト

会社員
学者・
研究者

ＮＰＯ・ＮＧ
Ｏ・市民活
動家

特にない その他
わから
ない

無回答

世論
09年

1.6% 12.2% 6.2% 1.9% 18.6% 2.9% 7.3% 0.4%

有識者 4.2% 7.0% 18.2% 6.4% 21.6% 3.4% 5.6% 1.4%

経営者

専門的な職業（医師、教師、弁護士など）

農林水産業

自衛官／軍人

学者・研究者

官僚（公務員）

自分の技能や能力で活躍できる人
（スポーツ選手、芸術家など）

NPO・NGO・市民活動家

6.4%

0.5%

15.0%

38.0%

3.5%

34.3%

0.4%

1.8%

1.6%

12.2%

6.2%

1.9%

0%10%20%30%40%

24.5%

17.9%

28.2%

36.9%

1.3%

15.4%

8.2%

5.9%

4.2%

8.0%

13.2%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40%

経営者 政治家
官僚

（公務員）
専門的な
職業

農林
水産業

自分の技
能や能力
で活躍
できる人

軍人 警察官

世論
09年

24.5% 17.9% 28.2% 36.9% 1.3% 15.4% 8.2% 5.9%

学生 24.8% 14.3% 9.0% 32.0% 1.0% 18.5% 3.6% 0.4%

ジャーナ
リスト

会社員
学者・
研究者

ＮＰＯ・ＮＧ
Ｏ・市民活
動家

特にない その他
わから
ない

無回答

世論
09年

4.2% 8.0% 13.2% 0.9% 4.5% 0.1% 0.9% 0.1%

学生 2.8% 2.7% 18.8% 6.1% 0.3% 15.9% 5.1% 0.2%

政治家

警察官

会社員

ジャーナリスト
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